
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’ αριθ. 10/2015 πρακτικό συνεδρίασης  

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 

Αρ. απόφ. 260/2015                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 

Έκδοση ψηφισμάτων αλληλεγγύης στα αιτήματα 

των κατοίκων της Τ.Κ. Σφηκιάς, μετά την 

υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από την Ε.Τρακάκη, 

ιδιοκτήτριας μέρους του αγροκτήματος και του 

δάσους της Τ.Κ. Σφηκιάς. 

Σήμερα 6 Μαΐου του έτους 2015 ημέρα της εβδομάδας Τετάρτη και ώρα 18:00 συνήλθε 

σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού 

Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με ημερομηνία 

30/4/2015 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, τους 

Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών Κοινοτήτων και 

στον Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010. 

Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού 

επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  38 μέλη: 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 

1) Α. Λαζαρίδης, 2) Θ. Αγγελίνας, 3) Χ. Κούτρας, 4) Τ. 

Χατζηαθανασίου, 5) Β. Παπαδόπουλος, 6)Α.Σιδηρόπουλος, 

7)Δ.Κουλουριώτης, 8)Δ.Τραπεζανλής, 9) Θ. Κορωνάς, 10)Σ.Διαμάντης, 

11)Γ.Σοφιανίδης, 12) Ν. Μωυσιάδης, 13)Π.Τσαπαρόπουλος, 14) 

Β.Λυκοστράτης, 15) Γ. Κάκαρης, 16)Μ. Παπαϊωάννου, 17)Ι.Χειμώνας, 

18)Λ.Ακριβόπουλος, 19)Σ.Ασλάνογλου, 20)Γ.Ορφανίδης, 21) Χ. 

Γαϊτάνου, 22) Ν. Μαυροκεφαλίδης, 23)Α.Σιακαβάρας, 24)Θ.Τέτος, 

25)Κ.Καραπαναγιωτίδης, 26)Ι.Κυρατλίδης, 27) Μ. Σουμελίδης, 28) Ν. 

Τσιαμήτρος, 29)Ζ.Πατσίκας, 30) Α. Καγκελίδης, 31)Γ.Γουλτίδης, 

32)Ι.Παπαγιάννης, 33)Η.Τσιφλίδης, 34)Σ.Ελευθεριάδου, 35)Ν.Μπέκης, 

36)Π.Παπαδίνα, 37)Α.Αποστολόπουλος, 38)Α.Μαρκούλης  

Ε.Ιακωβίδου, Σ.Στουγιάννος, 

Γ.Μελιόπουλος 

                 Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων & Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                                
Ε.Γκόγκα, Χ.Κεχαΐδης, Α. Κακαγιάννης, Ι.Σιδηρόπουλος, Η. Μπατσαράς, Σ.Λυκοστράτης, Ι.Καραγιάννης, 

Ν.Αγγέλου 

Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 

& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 
Σ.Κωτσιαντής, Ν.Γερούκης, Δ.Παπαπετρίδης, Σ. Κρομμύδας, Ε. Εμμανουηλίδης, Η.Σοφιανίδης,  Σ. Μισοκέφαλος, 

Α. Βοργιαζίδου, Γ.Λιλιόπουλος, Α. Πέτρου, Χ.Σταφυλίδου, Κ.Πιστοφίδης, Α.Γκεκόπουλος, Χ. Τσανασίδης, 

Ε.Μοτσιόπουλος, Π. Ποταμόπουλος, Α. Πιτούλιας, Κ. Τζήμας, Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος. 

 
Σημείωση: 1) Κατά την προ ημερήσιας διάταξης συζήτηση αποχώρησαν οι κ.κ. Σ.Ελευθεριάδου, Ζ.Πατσίκας. 

2) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 259/2015 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Γ.Ορφανίδης, Σ.Ελευθεριάδου και 

αποχώρησαν οι κ.κ. Ι.Κυρατλίδης, Ν.Τσιαμήτρος, Ι.Παπαγιάννης, Γ.Ορφανίδης, Γ.Γουλτίδης. 

3) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 260/2015 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Γ.Ορφανίδης, Γ.Γουλτίδης και 

αποχώρησαν οι κ.κ. Η.Τσιφλίδης, Γ.Κάκαρης, Π.Παπαδίνα, Κ.Καραπαναγιωτίδης, Β.Λυκοστράτης, Ν.Μπέκης, 

Θ.Σιακαβάρας. 

4) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 261/2015 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Μαρκούλης, Α.Αποστολόπουλος 

και προσήλθε ο κ.Β.Λυκοστράτης. 

5) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 262/2015 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Θ.Σιακαβάρας, Γ.Κάκαρης, 

Α.Αποστολόπουλος. 

6) Κατά τη συζήτηση του πρακτικού επί του 6
ου

 θέματος της ημερήσιας διάταξης αποχώρησαν οι κ.κ. 

Α.Λαζαρίδης, Α.Καγκελίδης. 

7) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 265/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ.Μ.Σουμελίδης. 

8) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 266/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Γ.Ορφανίδης 

9) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 269/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Λ.Ακριβόπουλος και προσήλθε ο κ. 

Μ.Σουμελίδης. 

10) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 270/2015 απόφασης αποχώρησε ο κ. Π.Τσαπαρόπουλος 

11) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 271/2015 απόφασης αποχώρησε η κ. Μ.Παπαϊωάννου. 



Στη συνέχεια ο πρόεδρος, εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, εξέθεσε στο 

σώμα τα εξής: 

Το θέμα μας αφορά αίτημα πολιτών της Τ.Κ. Σφηκιάς, γι’ αυτό το λόγο προτείνω πρώτα 

να δώσουμε το λόγο σε έναν εκπρόσωπο των πολιτών που θα μας εκθέσει με λεπτομέρεια το 

περιεχόμενο των αιτημάτων τους και στη συνέχεια θα υποβάλλουμε τις ερωτήσεις μας και θα 

τοποθετηθούμε ανάλογα  

Και κάλεσε το συμβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 

Μαρκούλης: Νομίζω ότι αρμόδιος φορέας είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Μήπως θα έπρεπε να 

έχουμε μια ευρύτερη ενημέρωση, να καλέσουμε και τους… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο Πρόεδρος του Δ.Σ. μιλά εκτός μικροφώνου) 

Καραπαναγιωτίδης: Απευθύνομαι πρώτα σε εσάς Πρόεδρε και μετά σε αυτούς που θα μας 

ενημερώσουν. 

Τόσα χρόνια, λόγω της θέσης μου ως Νομάρχης και Αντιπεριφερειάρχης, ο ΟΠΕΚΕΠΕ 

είναι οργανισμός που δεν ανήκει σε Δήμο ή στην Περιφέρεια. 

Εμείς με ένα ψήφισμα σήμερα, θετικό ή αρνητικό, τι κέρδος μπορούν να έχουν οι πολίτες; 

Τι μπορούν να περιμένουν οι άνθρωποι που ήρθαν σήμερα εδώ; 

Πρόεδρος: Θα το μάθουμε αν τους ακούσουμε, γι’ αυτό θα κάνουμε ερωτήσεις. 

Καραπαναγιωτίδης: Ακούστε με λίγο. Σήμερα παίρνουμε μια απόφαση. Τι περιμένουν οι 

άνθρωποι αυτοί; 

Κούτρας: Να λύσουμε το θέμα… 

Καραπαναγιωτίδης: Μπορεί να λυθεί το θέμα με απόφαση του Δ.Σ.; 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου) 

Πρόεδρος: Το θέμα ήρθε για συζήτηση μετά από συλλογή υπογραφών. 

Το Δ.Σ. γνωρίζει την υπόθεση, δεν έχει την αίσθηση ότι μπορεί πέρα από μια πολιτική 

παρέμβαση μπορεί να κάνει κάτι άλλο. Έπρεπε όμως το θέμα να συζητηθεί στο Δ.Σ., να 

ακούσουμε τους συμπολίτες μας, να μας υποδείξουν ενδεχομένως και αυτοί με ποιον τρόπο 

μπορούμε να βοηθήσουμε, αν μπορούμε να κάνουμε κάτι τέτοιο. 

Λυκοστράτης (Πρόεδρος Τ.Κ.Σφηκιάς): Έχουμε ένα πρόβλημα με το αγρόκτημα και το 

δάσος, αλλά θα επιθυμούσα ο Αθ.Χειμώνας, προϊστάμενος της Δ.Ε. Μακεδονίδος, να μιλήσει ως 

εκπρόσωπος των πολιτών. 

Αθ.Χειμώνας(Εκπρ.πολιτών): Δήμαρχε, Πρόεδρε, δημοτικοί σύμβουλοι, παρ’ ότι είμαι 

υπάλληλος του Δήμου, θα μου επιτρέψετε σήμερα, επικαλούμενος σήμερα την ιδιότητα του 

δημότη-κατοίκου της Τ.Κ. Σφηκιάς να απευθυνθώ σε εσάς και να σας εκθέσω το θέμα. Σήμερα 

επικεντρώνω την ιδιότητά μου ως εκπρόσωπος των συγχωριανών μου, για να θέσω στη διάθεσή 

σας κάποια στοιχεία που ενδεχομένων δεν γνωρίζετε, επικαλούμενος και χρησιμοποιώντας και 

κάποια στοιχεία που υπάρχουν στο αρχείο πρώην κοινότητας Σφηκιάς.  

Πως φτάσαμε εδώ; Είμαστε σε μια διαδικασία, που για το καλλιεργητικό έτος 2014, 

υποβλήθηκε αίτηση για δήλωση καλλιέργειας (όχι για επιδότηση) στο ΟΣΔΕ, το οποίο χειρίζεται 

ο ΟΠΕΚΕΠΕ, από την κ.Ε.Τρακάκη, πρώην σύζυγο του θανόντα κ.Τζιτζικώστα και μητέρα του 

σημερινού Περιφερειάρχη Κ.Μακεδονίας. 

Κατά την άποψη των κατοίκων, η αίτηση έχει σκοπό (γιατί δεν ζητά επιδοτήσεις, δεν έχει 

δικαιώματα επιδοτήσεων) να δημιουργήσει πρόβλημα στους εδώ και 50 χρόνια καλλιεργητές ενός 

μέρους των χωραφιών, ώστε να τους υποχρεώσει ενδεχομένως σε υποχώρηση, συμβιβασμό, γιατί 

παράλληλα (και αυτό το μάθαμε την άνοιξη του 2014) κινείται για την επικείμενη ξύλευση, κι 

από ότι σήμερα πληροφορήθηκα εγκρίθηκε η σχετική μελέτη ξύλευσης κι οσονούπω από 

βδομάδα έρχεται να εγκατασταθεί ο εργολάβος.  

Για τους νεότερους ηλικιακά ή για όσους δεν γνωρίζουν από το Δ.Σ., είναι η τρίτη κατά 

σειρά απόπειρα ξύλευσης του δάσους, με πρώτη το 1980. Με πολιτική παρέμβαση του τότε 

πολιτικού Γεωργίου Τζιτζικώστα του αείμνηστου σταμάτησε η ξύλευση. 

Δεύτερη προσπάθεια έγινε το 1997-1998 και με παρέμβαση της Πολιτείας το δάσος 

κηρύχθηκε προστατευμένο, απαλλοτριούμενο και σταμάτησε. 



Αυτή η διαδικασία της απαλλοτρίωσης ακυρώθηκε με απόφαση του 2008, την οποία από 

ότι αποδεικνύεται σήμερα, όλα τα στοιχεία είχαν έλθει σε γνώση του πρώην Δ.Μακεδονίδος αλλά 

δυστυχώς δεν ενημερώθηκαν οι κάτοικοι.  

Πότε το μάθαμε; Το 2014, όταν φημολογούνταν ότι επίκειται η ξύλευση και μάλιστα 

«κουνώντας το δάκτυλο» σε κάποιους από εμάς και λέγοντας ότι και να κάνετε το δάσος θα 

ξυλευτεί, ρωτήσαμε στο Δασαρχείο και λάβαμε την απάντηση ότι ναι θα γίνει και μάλιστα ξέφυγε 

κι από εμάς ένα παράπλευρο θέμα, δηλ από το προηγούμενο Δ.Σ. για μια έγκριση ή μη βόσκησης 

στο υλοτομούμενο δάσος.  

Η έκταση του δάσους είναι 3.000στρ, μικρό σαν δασική έκταση για όσους γνωρίζουν από 

δάση. 

Επομένως για τους 31 αγρότες που υπάρχει εμπλοκή στις επιδοτήσεις τους, άλλους 

οριστικά στο σύνολο των επιδοτήσεων, άλλους μερικώς, άλλους που μπόρεσαν και συμπλήρωσαν 

κάποιες επιλέξιμες εκτάσεις και ξεπέρασαν το πρόβλημα. Κάποιοι πάντως έχασαν τις επιδοτήσεις 

τους.  

Αυτό συνέβη και το 2013, αλλά επειδή τότε ο ΟΠΕΚΕΠΕ είχε τη δυνατότητα οίκοθεν να 

κάνει κάποιες «αλχημείες», δεν ενημερώθηκαν ούτε οι δημότες και λύθηκε και δεν έγινε γνωστό 

το 2013 το θέμα αυτό. 

Τι σημαίνει επομένως δάσος ή τσιφλίκι Σφηκιάς όπως το λέμε εμείς; Σημαίνει μια 

ιδιοκτησία που αγοράστηκε το 1973 με 2 συμβόλαια, τον Ιανουάριο και τον Ιούλιο του έτους 

αυτού, στη Γενεύη και το Μιλάνο. Από ποιους αγοράστηκε; Από την τότε σύζυγο του αείμνηστου 

Τζιτζικώστα, που ήταν γνωστός για την πολιτική του δράση εκείνη την εποχή (μιλάμε για το 

1973) αλλά και τα βασιλικά του φρονήματα. 

Πρόεδρος: Είναι άστοχη η αναφορά σας για έναν εκλιπόντα κ.Χειμώνα 

Αθ.Χειμώνας(Εκπρ.πολιτών): Τα συμβόλαια συντάχθηκαν το 1973 κι όλα τα τσιφλίκια 

που αγοράστηκαν ήταν τα περιβόητα «ορφανά» που υπήρχαν στο Υπουργείο Γεωργίας κι είχαν 

γνώση και πληροφόρηση αυτοί που ασχολούνταν με τα θέματα αυτά, όχι πάντως ο πατέρας μου 

σίγουρα. 

Τα συμβόλαια συντάχθηκαν το 1973 με μια ληξιαρχική πράξη για έναν Τούρκο 

κληρονόμο, Οθωμανό στην καταγωγή, που ήταν απόγονος των τότε τσιφλικάδων και με 

δικαστική απόφαση ότι σκοτώθηκε το 1946. Με αυτή την ληξιαρχική πράξη θανάτου πήγαν στην 

Κωνσταντινούπολη, έβγαλαν κληρονομητήριο και με αυτό και με κάποιους κληρονόμους που 

έβγαλαν αποφάσεις από τουρκικά δικαστήρια, συνέταξαν τα 2 συμβόλαια στη Γενεύη και το 

Μιλάνο. Αυτό είναι το ιστορικό της αγοραπωλησίας. 

Μεσολάβησαν άλλα γεγονότα, οι απαλλοτριώσεις μέρους αυτών των εκτάσεων για τη 

δημιουργία των υδροηλεκτρικών σταθμών της ΔΕΗ, Πολυφύτου, Σφηκιάς και Ασωμάτων. 

Οι κάτοικοι γενικώς και ειδικότερα από το 1960-1964 που έγιναν οι δυο διανομές του 

αγροκτήματος και καταχωρήθηκαν το που θα πάρουν κλήρο οι δικαιούχοι και που θα είναι οι 

ιδιοκτησίες, γιατί το ελληνικό κράτος αναγνώρισε τις ιδιοκτησίες στους Τούρκους κληρονόμους. 

Τοποθετήθηκαν αυτές όμορα με τον Αλιάκμονα και μακριά από τους γείτονες με ένα δικό τους 

σκεπτικό. 

Αυτές οι εκτάσεις απαλλοτριώθηκαν, δικαιώθηκαν στην μια περίπτωση με τη διαδικασία 

της χρησικτησίας οι καλλιεργητές-κάτοικοι για τις περισσότερες εκτάσεις οι κάτοικοι της 

Σφηκιάς, πήραν και την αποζημίωση από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, όπως 

προβλέπεται. 

Στη β΄ απαλλοτρίωση που ήταν μικρότερης έκτασης και με μικρότερα συμφέροντα, έκανε 

παρέμβαση η κ.Τρακάκη, η οποία παρόλο το ότι η διαδικασία της απαλλοτρίωσης έγινε το 1978, 

ολοκληρώθηκε και πήρε τα χρήματά της περίπου πριν μια δεκαετία και μετά τα επεισόδια του 

1997. Αυτά είναι όσον αφορά την έκταση των χωραφιών, γιατί εκεί εστιάζεται και μπορεί να γίνει 

η χρησικτησία. 

Στο δάσος έχει να γίνει ξύλευση από τη δεκαετία του 1950, από κάποια δικηγορικά 

γραφεία που εκπροσωπούσαν τους Οθωμανούς. Έγιναν δύο απόπειρες υλοτομίας με 2 μελέτες 

από τις οποίες η πρώτη εγκρίθηκε, αλλά εκ των υστέρων αποδείχτηκε ότι κακώς εγκρίθηκε από 

την υπηρεσία γιατί δεν είχε καν την πλειοψηφία, είχε προσύμφωνο που έγινε οριστικό το 1998 κι 



απέκτησε το 63,33% πλέον της κυριότητας του δάσους, ενώ μέχρι τότε είχε το 43 και 23,33§ με 

το προσύμφωνο. 

Η δεύτερη μελέτη έγινε το 1997, με τις γνωστές κινητοποιήσεις των κατοίκων και 

αποτράπηκε με πολιτική παρέμβαση και προσπαθήθηκε να δοθεί μια λύση. Η λύση της 

απαλλοτρίωσης, αφού η Πολιτεία δεν έψαχνε τους τίτλους και το πώς αποκτήθηκαν, να έδινε 

κάποια χρήματα, αν αποζημιωνόταν, αφού την αναγνώριζε ως ιδιοκτήτρια η ίδια η Πολιτεία. 

Έγιναν οι δικαστικοί αγώνες από την πλευρά της φερόμενης ιδιοκτήτριας, καθορίστηκε το 

τίμημα ενώ είχε ξεκαθαριστεί αφού έχουμε έγγραφα, ζητούσε 220.000.000δρχ. για να το 

πουλήσει, αλλά η δικαστική απόφαση που καθόρισε μόνο το δάσος, ήταν για ποσό 1.111.000€.  

Η Πολιτεία δεν έδωσε τα χρήματα και ακύρωσε, όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία, την 

απαλλοτρίωση. Σήμερα φαίνεται και με δικαστική απόφαση του τιμήματος, νομιμοποιημένη η 

κ.Τρακάκη ως ιδιοκτήτρια αυτής της έκτασης. 

Μιλάμε για το 66% του δάσους, έκτασης 3.024 στρεμμάτων και άλλα 1.500 στρ. 

δασοβοσκότοπους, η πλαγιά δηλ. από το οροπέδιο της Σφηκιάς μέχρι και την λίμνη της ΔΕΗ και 

όσα έχουν απομείνει χωράφια, μετά την απαλλοτρίωση και τον πλημμυρισμό των εκτάσεων με 

νερό. 

Εδώ θέλω να επισημάνω ότι πολλοί από τους κατοίκους έχουν στα χέρια τους συμβόλαια 

από συμβολαιογράφους με έκτακτη χρησικτησία που έκαναν κάποιοι από αυτούς που κατέχουν, 

οι ίδιοι, οι γονείς τους, οι παππούδες τους από το 1960 που οριοθετήθηκε η περιουσία αυτή. Αυτά 

όλα είναι ισχυρό χαρτί στα χέρια αυτών που τα έχουν.  

Αυτό το θέμα όμως αγγίζει μόνο μια μερίδα των κατοίκων της Σφηκιάς. Αυτούς που λόγω 

ηλικίας δεν πήραν γεωργικό κλήρο των 17 στρ. κι οι οποίοι αφού δημιούργησαν οικογένειες, 

γέννησαν παιδιά (όπως κι εγώ), μπήκαν αυθαίρετα στην οριοθετούμενη ιδιοκτησία, για να την 

καλλιεργούν για να θρέψουν την οικογένειά τους. Αυτή είναι η ηλικία, χρονολογείται δηλ. από 

τους γεννηθέντες από το έτος 1938 ως το 1948 περίπου, οι οποίοι μπήκαν για να καλλιεργήσουν 

αυτές τις εκτάσεις. Κάποιοι που είναι παρόντες εδώ σήμερα, είναι διάδοχοι 3
ης

 γενιάς που 

καλλιεργούν αυτά τα χωράφια.  

Γιατί κάναμε αυτό το αίτημα; Για μια πολιτική απόφαση. Δεν πιστεύουμε ότι μπορεί 

νομικά το Δ.Σ. να κάνει κάτι. Έχω στο φάκελό μου προηγούμενες αποφάσεις του Νομαρχιακού 

Συμβουλίου, που είχε ανάλογο ψήφισμα, επί Νομαρχίας του κ.Βλαζάκη, υπάρχει η απόφαση των 

συμβουλίων των κοινοτήτων για συμπαράσταση, υπάρχουν οι παραιτήσεις των κοινοτικών 

συμβουλίων και το ψήφισμα συμπαράστασης του Περιφερειακού Συμβουλίου και μετά από όλες 

εκείνες τις κινητοποιήσεις, τις μηνύσεις, τα αυτόφωρα και ότι άλλο έχει μεσολαβήσει, δόθηκε 

αυτή η λύση που στη συνέχεια όμως πήρε… 

Δεν μπορώ να μην το επισημάνω, επί μιας συγκεκριμένης διακυβέρνησης έγινε η 

απαλλοτρίωση κι επί μιας άλλης έγινε η άρση. Υπάρχουν κάποιες πολιτικές συγγένειες μεταξύ 

αυτών των ανθρώπων, να με συγχωρήσει ο Πρόεδρος αλλά δεν μπορώ να αποφύγω κάποιους 

συνειρμούς. 

Θέλω να επισημάνω ότι στην διαδικασία αίτησης της κ.Τρακάκη, γιατί έχει δηλώσει μόνο 

ότι τα έχει σε αγρανάπαυση. Δεν υπάρχει αγρανάπαυση, υπάρχουν θερμοκήπια, υπάρχου 

δεντροκαλλιέργειες 30 ετών, υπάρχουν βάσεις κτισμάτων που είχε κάνει η ΔΕΗ για να εκτελέσει 

τα έργα κι αυτά θεωρούνται ως αγρανάπαυση. 

Επίσης, ένα μέρος αυτών των εκτάσεων μετά τη λήξη των έργων της ΔΕΗ, 

παραχωρήθηκαν μετά από αίτημα του πρώην Δ.Μακεδονίδος, διά μέσου της Περιφέρειας και 

δόθηκαν στον Δήμο. Σε επικοινωνία με τις υπηρεσίες του Δήμου, έκανε κι ο Δήμος αίτηση 

αντίρρησης για ψευδή δήλωση της κ.Τρακάκη, για να προστατεύσει την περιουσία του. Αυτό 

έγινε δια μέσου των υπηρεσιών μέχρι σήμερα. 

Σήμερα που είμαστε; Σε μια κατάσταση που κάποιοι έχασαν τις επιδοτήσεις, κάποιοι θα 

τις χάσουν ή βρήκαν να τις συμπληρώσουν δηλώνοντας άλλες επιλέξιμες εκτάσεις που είναι 

υποχρεωμένοι να δηλώσουν. 

Τα χειρότερα θα τα βρούμε μπροστά μας. Τα μηνύματα είναι ότι θα υπάρξουν 

κινητοποιήσεις, παρ’ όλο που γίνεται υπονόμευση των ίδιων των κατοίκων «ελάτε να τα πάρετε 

με συμβόλαια, με συμβολικό τίμημα ή δωρεάν», απλώς αναγνωρίζετε και θα μας αφήσετε να 



ξυλεύσουμε, είναι η λογική του διαίρει και βασίλευε και δεν ξέρω σε ποια επεισόδια θα φτάσουν. 

Συνήθως πάντα ξεχωρίζουν σκόπιμα κάποιοι κάποιους, αυτοί που θα είναι πάλι στο εδώλιο θα 

είναι συγκεκριμένα άτομα, ανεξάρτητα αν συμμετέχουν ή όχι. 

Ο ομιλών πρωτόδικα είχε 32 μήνες φυλάκιση ως εγέρτης, υπονομευτής, για αντίσταση 

κατά της αρχής κι ότι δεν μπορείτε να φανταστείτε. Ακόμη και για το γνωστό πανό «Δασάρχη 

παραιτήσου, οι Τούρκοι είναι μαζί σου» ότι εγώ ήμουν ο συντάκτης κι η αναφορά έγινε από τον 

κ.Χαραλαμπίδη, πρώην Δασάρχη. 

Επομένως, αν την επόμενη εβδομάδα γίνει ένας αναβρασμός μια κινητοποίηση γιατί 

επίκειται ξύλευση, δε θα πάρει θέση το σεβαστό Δ.Σ.; Δεν είναι δημότες αυτοί οι κύριοι της 

Σφηκιάς; Ως δημότες σας. Σε ποια κατεύθυνση θα είναι η πολιτική στήριξη; Πρέπει να κάνετε μια 

επαφή, ακόμη και με τους φερόμενους ιδιοκτήτες, να την καλέσετε. Κάντε επαφές με το 

Υπουργείο και τους βουλευτές. Εγώ το ξεκίνησα με την άλλη μου ιδιότητα, αλλά θέλουμε κι από 

εσάς, διότι από ότι βλέπω θα τραβήξει σε μάκρος, είμαι διαθέσιμος να απαντήσω σε ερωτήσεις 

σας με τα έγγραφα που έχω στη διάθεσή μου. 

Θέλουμε μια πολιτική απόφαση, πολιτική στήριξη και μια διαδικασία διαπραγμάτευσης, 

για να δούμε μέχρι που φτάνει αυτή η ιστορία, για να μην έχουμε φαινόμενα 1980, 1997 κι όλα 

αυτά. 

Κάτι που πληροφορήθηκα τώρα και το ανέφερε κι ο δημοτικός σύμβουλος Ι.Χειμώνας, ο 

δημοτικός σύμβουλος Ι.Παπαγιάννης έχει συνωνυμία με τον δικηγόρο που ασχολείται με την 

υπόθεση αυτή εκ μέρους της κ.Τρακάκη. 

Δικηγόροι στην τελευταία υπόθεση ήταν οι κ.κ. Καπανίδης, Παπαγιάννης (όχι ο δημοτικός 

σύμβουλος) και Αποστολόπουλος, που χειρίστηκαν τις τελευταίες υποθέσεις για την προστασία 

και κατά των αγωγών των πολιτών-δημοτών, όχι για το ιδιοκτησιακό καθεστώς. 

Πρόεδρος: Για την πληρέστερη ενημέρωση, είμαι υποχρεωμένος να διαβάσω και την 

εξώδική δήλωση-διαμαρτυρία της κ.Τρακάκη: 

«Σύμφωνα με την αναρτημένη στο διαδίκτυο πρόσκληση της 10
ης

/2015 συνεδρίασης του 

Δ.Σ. Βέροιας, καλείται το Δ.Σ. Βέροιας σε τακτική συνεδρίαση, που θα γίνει στις 6-5-2015 ημέρα 

Τετάρτη και ώρα 18:00, με 46 θέματα ημερήσιας διάταξης μεταξύ των οποίων ως πρώτο (!) θέμα: 

«Επί αιτήματος ομάδας πολιτών της Τ.Κ. Σφηκιάς για το μέλλον των επιδοτήσεων των 

δικαιούχων αγροτών, μετά την υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από τη φερόμενη ως ιδιοκτήτρια 

εκτάσεων Ε.Τρακάκη» 

Επί του ανωτέρω θέματος λεκτέα τα εξής: 

Τα τελευταία χρόνια καλλιεργητές του αγροκτήματος Σφηκιάς, όπως προσφάτως 

πληροφορήθηκα κατόπιν επανειλημμένων αιτήσεών μου στον Οργανισμό Πληρωμών και 

Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), 

εμφανίζονται να δηλώνουν σε αυτό και στα πλαίσια του Ολοκληρωμένου Συστήματος 

Διαχείρισης και Ελέγχου (Ο.Σ.Δ.Ε.) εκτάσεις γης ιδιοκτησίας μου ως καλλιεργούμενες από 

αυτούς χωρίς όμως να διαθέτουν νόμιμους τίτλους κυριότητας ή κατοχής. 

Με αφορμή τις ανωτέρω δηλώσεις των κατοίκων της Σφηκιάς στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στις 

24-10-2014 υπέβαλα πορς την Νομαρχιακή Μονάδα του Ν.Ημαθίας του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. αίτησή 

μου με θέμα τη γνωστοποίηση σε εμένα των επιδοτούμενων ή μη τρίτων καλλιρεγητών επί 

τεμαχίων Οριστική Διανομής του Αγροκτήματος Σφηκιάς ιδιοκτησίας μου, εξιστορώντας στον 

ανωτέρω Οργανισμό το ιδιοκτησιακό καθεστώς του συγκεκριμένου αγροκτήματος και πως 

περιήλθε αυτό στην κυριότητά μου δυνάμει του υπ’ αριθ. 1799/19-1-1973 συμβολαίου που 

μεταγράφηκε στον τόμο ΣΑΒ με αριθμό 60 των βιβλίων Μεταγραφών του Υποθηκοφυλακείου 

Βεροίας και του υπ’ αριθ. 28/16-7-1973 συμβολαίου που μεταγράφηκε στον τόμο ΣΜΓ με αριθμό 

81 των βιβλίων Μεταγραφών του Υποθηκοφυλακείου Βεροίας, επικαλούμενη επίσης και πλήθος 

εγγράφων Δημόσιων Υπηρεσιών και οργανισμών που αποδεικνύουν την κυριότητα και νομή μου 

σε βάθος χρόνου. 

Είναι λοιπόν, κατόπιν των ανωτέρω, απορίας άξιο πως μια ομάδα καλλιεργητών εγείρει 

ζήτημα επιδοτήσεων – παράνομων προφανώς- ενώπιον του Δ.Σ. Βέροιας όταν ήδη η Ελληνική 

Δικαιοσύνη καθώς και η Διοίκηση έχει αποφανθεί επί του συγκεκριμένου αυτού ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος και μάλιστα η πρώτη τελεσιδίκως. Είναι επίσης απορίας άξιο πως και με ποια 



στοιχεία το ανωτέρω αίτημα ομάδας κατοίκων καθίσταται από εσάς θέμα μείζονος και 

πρωταρχικής σημασίας φέροντος αυτό πρώτο (!) στο σύνολο των 46 θεμάτων της ημερήσιας 

διάταξης, ο δε χαρακτηρισμός της ομάδας των κατοίκων ως δικαιούχων (!) και εμένα ως φερόμεη 

(!) ιδιοκτήτρια είναι αντίθετος στην υφιστάμενη νομική και πραγματική κατάσταση και 

δημιουργεί αναπόδραστα συνειρμούς μεροληψίας υπέρ της ομάδας των αιτουμένων και σε βάρος 

μου για την οποία διαμαρτύρομαι εντόνως και επιφυλάσσομαι ρητά. 

Επειδή ο σκοπός του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ως Ν.Π.Ι.Δ. και σύμφωνα με τα άρθρα 13-29 του 

Ν.2637/1998 (ΦΕΚ 200/Α/1998) (Ιδρυτικός Νόμος), όπως αυτός ισχύει είναι η διαχείριση των 

πιστώσεων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Γ.Τ.Ε.) και του Ευρωπαϊκού 

Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Γ.Τ.Α.Α.) δυνάμει των Κανονισμών (ΕΚ) 

1290/2005 και 1698/2005 του Συμβουλίου, όπως αυτοί ισχύουν, σύμφωνα με τις εκάστοτε 

διατάξεις της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας και του Ολοκληρωμένου Συστήματος 

Διαχείρισης και Ελέγχου (Ο.Σ.Δ.Ε.) καθώς και η πρόληψη και η πάταξη κάθε ατασθαλίας σε 

βάρος των παραπάνω πιστώσεων, όπως και η ανάκτηση τυχόν χρηματικών ποσών, τα οποία έχουν 

καταβληθεί παρανόμως ή αχρεωστήτως, ο οποίος Οργανισμός έχει επιληφθεί του ανωτέρω 

ζητήματος των επικαλυπτόμενων αγροτεμαχίων της Σφηκιάς ιδιοκτησίας μου ως το μόνο αρμόδιο 

όργανο. 

Επειδή σύμφωνα με τον πρότυπο Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ.: «Το Δ.Σ. συζητά 

υποχρεωτικά προτάσεις που κατατίθενται σ’ αυτό από τουλάχιστον είκοσι πέντε (25) άτομα για 

την επίλυση ζητημάτων αρμοδιότητας του Δ.Σ.». 

Σας καλώ με την παρούσα για τους ανωτέρω λόγους να αποσύρετε τo ανωτέρω θέμα από 

την ημερήσια διάταξη άλλως να απέχει το Δ.Σ. από την έκδοση αποφάσεως επί αυτού καθόσον 

κατά πρώτο λόγο το αίτημα της ομάδας των κατοίκων δεν ανήκει στην αρμοδιότητα του 

Δημοτικού Συμβουλίου, όπως εισάγεται, σύμφωνα με το υπ’ αριθ. 4119/2-9-2008 έγγραφο της 

ΚΕΔΚΕ προς τον Δ.Βέροιας με αρ. πρωτ. 1294/3-9-2008 με την συνημμένη σε αυτό υπ’ αριθ. 

39/2008 εγκύκλιο του Υπ.Εσωτερικών (έγγραφο 53125/25-8-2008) ότι θέματα περιουσιακής 

κατάστασης δημοτών δεν εμπίπτουν στην εκ των άρθρων 86 παρ. 1 περ. ζ΄και 106 απρ. 1 περ. ι 

του Ν.3463/2006 αρμοδιότητα του Δημάρχου (Άρειος Πάγος100/2007, 316/2002, 533/2005, 

430/2001, 584/1982), κατά δεύτερο δε λόγο ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη διοικητικός έλεγχος της 

μόνης αρμόδιας Νομαρχιακής Μονάδας Ν.Ημαθίας του Οργανισμού Πληρωμών και Ελέγχου 

Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων «Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.» για την 

καταγγελόμενη μη νομιμότητα των επιδοτήσεων κατοίκων της περιοχής Σφηκιάς. 

Με τη ρητή επιφύλαξη κάθε νόμιμου δικαιώματός μου, αρμόδιος δικαστικός επιμελητής 

παραγγέλλεται να επιδώσει νόμιμα την παρούσα προς τον αποδέκτη αυτής, προς γνώση του και 

για τις νόμιμες συνέπειες, αντιγράφοντας ολόκληρη αυτή στην έκθεση επιδόσεώς του». 

Στο τέλος θα κάνω κι εγώ κάποια σχόλια που με αφορούν, γιατί έφερα το θέμα και 

εγκαλούμαι γιατί έφερα το θέμα στο Δ.Σ., αλλά ας προχωρήσουμε στη διαδικασία. Το διάβασα 

για να ενημερωθεί το Δ.Σ., να έχει πληρέστερη ενημέρωση. 

Μπέκης: Υπάρχει κάποια δικαιολόγηση γιατί το ελληνικό κράτος αναγνωρίζει τίτλους 

ιδιοκτησίας, σε ένα εθνικό τμήμα, σε μια περιοχή που απελευθερώθηκε από τους Τούρκους το 

1912; Πως νομικά αναγνωρίζει τίτλο ιδιοκτησίας που αποκτήθηκε από αγωραπωλησία έναν 

Τούρκο; Σε μια περιοχή που έχει απελευθερωθεί; 

Α.Χειμώνας: Δεν είμαι νομικός κ.Μπέκη, αλλά από ότι διαβάζω στα κείμενα της ίδιας της 

Πολιτείας, αυτές οι εκτάσεις εξαιρέθηκαν των ανταλλαξίμων, αναγνωρίστηκαν ιδιοκτησίες, 

απαλλοτριώθηκαν για την αποκατάσταση των ακτημόνων και αυτοί που ήταν κατά την Πολιτεία 

νόμιμοι Οθωμανοί είχαν τους τίτλους και γι’ αυτό τα πούλησαν. 

Μαρκούλης: Φέρνετε το θέμα αποκλειστικά με ευθύνη του Προεδρείου. Για ποιο λόγο 

στην αίτηση δεν επισυνάπτονται οι τίτλοι που υπάρχουν εκατέρωθεν, οι δικαστικές αποφάσεις και 

για ποιο λόγο δεν λήφθηκε μέριμνα από το Προεδρείο, γιατί εδώ μας ήρθε μια αίτηση που μας 

λέει ότι εμείς φερόμαστε ότι έχουμε δικαίωμα σε αυτό το αγρόκτημα, υπάρχει κάποιος άλλος που 

αμφισβητεί το συγκεκριμένο δικαίωμα, αλλά δεν έχουμε πλήρη εικόνα προκειμένου να 

εκφέρουμε άποψη; 



Πρόεδρος: Απαντώ λέγοντας ότι από την αρχή αποσαφηνίστηκε ότι δεν έχουμε καμιά 

αρμοδιότητα επί του νομικού καθεστώτος και των νομικών διεκδικήσεων. 

Ήρθε το χωριό διά του εκπροσώπου του κι έτσι το αντιληφθήκαμε κι εμείς και πήραμε 

θέση ότι πρέπει να λάβουμε μια πολιτική απόφαση και μόνο επί αυτού μπορούμε να πάρουμε 

θέση, χωρίς όλη τη νομική διαδικασία, για την οποία δεν τίθεται ακόμη κι από τους ίδιους 

αμφισβήτηση αν υπάρχει συγκεκριμένο νομικό καθεστώς. 

Με αυτή τη λογική λοιπόν δεν μπορούμε να ασχοληθούμε με το νομικό καθεστώς και για 

αυτό δεν υπάρχουν τα σχετικά έγγραφα. Άλλωστε εισηγητής ήταν η Τ.Κ. κι αυτά τα έγγραφα μας 

έδωσε.  

Μαρκούλης: Η Τ.Κ. ήταν εισηγήτρια; Ποια είναι η θέση της Τ.Κ; 

Πρόεδρος: Αυτή που εξέφρασε ο εκπρόσωπος της Κοινότητας που είναι παρών. 

Μαρκούλης: Ποιος είναι; 

Πρόεδρος: Αυτός ορίστηκε εκπρόσωπος, ο κ.Χειμώνας. 

Μαρκούλης: Επειδή ξέρω ότι ήσαστε υποψήφιος αντιπεριφερειάρχης, έχετε θέσει το θέμα 

στο αρμόδιο καθ’ ύλην όργανο της Αντιπεριφέρειας;  

Στα πράγματα έχουμε μια κυβέρνηση που είναι υπέρ των ζητημάτων που άπτονται των 

κλήρων, των τσιφλικιών, έχει γίνει κάποια επαφή με τον αρμόδιο υπουργό Γεωργίας, Οικονομίας, 

Συντονισμού; Έχει γίνει κάποια παρέμβαση προς τα υπουργεία αυτά και την Περιφέρεια; Ποια 

είναι η θέση της Περιφέρειας; Δεν υπάρχει απόφαση αντίστοιχη του Περιφερειακού Συμβουλίου. 

Χειμώνας: Είμαι μέλος του Περιφερειακού Συμβουλίου και μάλιστα Γραμματέας του. Από 

την εκλογή μας και μετά, η πρώτη επαφή που ήταν με τον κ.Τζιτζικώστα, το είχα διαμηνύσει στην 

κ.Χαραλαμπίδου, την επικεφαλής της παράταξής μας, ότι τι θα γίνει τώρα, κι είχε πει «σε κάθε 

Περιφερειακό Συμβούλιο θα έχουμε το Χειμώνα με το δάσος;». Έκανα μια συζήτηση με την 

επικεφαλής πότε θα έλθει το θέμα στο Συμβούλιο. Όπως καταλαβαίνετε έπρεπε να τεθεί πολιτικά 

το θέμα κι εκεί.  

Ήδη ετοιμάζουμε την εισήγηση για να τεθεί το θέμα στο Περιφερειακό Συμβούλιο. Δεν 

είχαμε την πληροφορία ότι είχε προχωρήσει η διαδικασία της μελέτης και της έγκρισης, θα 

επισπευσθεί τώρα. Χθες είχαμε συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, μάλλον είχε γίνει 

γνωστό γιατί είδα διαφορετική αντίδραση από τον Περιφερειάρχη με την Κυβέρνηση, με την 

οποία έχω κάποιες σχέσεις, ιδίως με τους τοπικούς βουλευτές. Τους έχω θέσει το θέμα, τους έχω 

ενημερώσει, τους έστειλα ότι ήταν να τους στείλω και θα έχουμε επαφή το επόμενο 

Σαββατοκύριακο, για να τεθεί στον αρμόδιο Υπουργό. 

Φοβάμαι ότι θα μας προλάβουν τα γεγονότα, δεν ξέρω αν είναι δική μου ευθύνη ή των 

κατοίκων, πάντως ολιγωρήσαμε για να έρθει το θέμα τόσο καιρό. Δεν μάθαμε για όλη τη 

διαδικασία, πάντως είμαστε σε αυτή τη διαδικασία και θα τεθεί το θέμα. 

Όπως καταλαβαίνετε και προσωπικά κ.Μαρκούλη, θα το πω κι αυτό για τρίτη φορά κι ας 

μας συγχωρήσει ο Πρόεδρος: Μία αναστολή επί κυβέρνησης Ν.Δημοκρατίας, μια αναστολή επί 

ΠΑΣΟΚ. Μια αναστολή επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, της οποίας είμαι μέλος, θα ήταν προσωπική 

αποτυχία. 

Πρόεδρος: κε Χειμώνα προφανώς σε παράλληλα επίπεδα τίθεται το θέμα, γι’ αυτό έρχεται 

στο Δ.Σ. σήμερα. Είναι προφανές αυτό. 

Καγκελίδης: Οι κάτοικοι που καλλιεργούν και έκαναν τις αιτήσεις ΟΣΔΕ είναι οι 28 

υπογράφοντες ή είναι κι άλλοι; 

Χειμώνας: Είναι και άλλοι. 

Καγκελίδης: Αυτοί είναι μόνο και μόνο για να συζητηθεί στο συμβούλιο. 

Από πότε υπάρχουν αεροφωτογραφίες; Το Δασαρχείο όπως ξέρετε και ξέρω έχουν 

αεοροφωτογραφίες εδώ και δεκαετίες που φαίνονται οι εκτάσεις κι αν καλλιεργούσαν τα 

χωράφια. Έχετε τέτοια ντοκουμέντα στα χέρια σας; Πήρατε στοιχεία από το Δασαρχείο 

παλιότερα; 

Η κ.Τρακάκη είχε δηλώσει στο ΟΣΔΕ τα προηγούμενα χρόνια για αγρανάπαυση αυτές τις 

εκτάσεις ή ήταν τώρα τελευταία που θυμήθηκε ότι έχει κάποια χωράφια κι έκανε τη δήλωση; 

Πρώτη φορά τα δήλωσε; 



Χειμώνας: κατ’ αρχήν δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης αν οι εκτάσεις δεν είναι χωράφια κι 

είναι δασικές. Έχει αποφανθεί η Πολιτεία κι από το 1960 που έγινε η διανομή είναι χωράφια με 

αριθμό αγροτεμαχίου. 

Οι αεροφωτογραφίες του Δασαρχείου, από ότι γνωρίζω, για την περιοχή μας είναι από το 

1940. Δεν ξέρω ποιο διάστημα είναι τραβηγμένες, μέσα στα χωράφια αυτά όμως υπάρχουν 

δέντρα 20-30 ετών. 

Από το 1981 που ξεκίνησε το πρόγραμμα της εξισωτικής αποζημίωσης, αυτές οι εκτάσεις 

δηλώνονται κι επιδοτούνται για λογαριασμό των κατοίκων. Αυτά τα στοιχεία τα αναζητήσαμε για 

τις χρησικτησίες και για όλα αυτά, δυστυχώς όμως η απάντηση της τότε Νομαρχίας είναι ότι τα 

αρχεία αυτά για τα διάφορα επιδοτούμενα προγράμματα έχουν πάει σε αποθήκες της περιοχής 

Κοπανού κι είναι αδύνατον να βρεθούν από εκεί. 

Επομένως μέσα από την αεροφωτογραφία είναι κάποια στοιχεία που θα αναζητηθούν για 

την καλλιέργεια. Υπάρχουν όμως συμβόλαια που έγιναν με την χρησικτησία το έτος 1998, που 

είχαν πάρει βεβαίωση από τον Κοινοτάρχη ότι κατείχαν τα χωράφια κι έχουν συμβόλαια, που θα 

κατατεθούν στο Προεδρείο, νομίζω ότι έχουμε αντίγραφα 8 συμβολαίων, περίπου για 60 στρ.  

Επομένως η κ.Τρακάκη, η πρώτη κίνησή της, από ότι μάθαμε φέτος, ήταν να κάνει αίτηση 

στον ΟΠΕΚΕΠΕ τον προηγούμενο χρόνο. Είπα ότι μια λύση ενδοϋπηρεσιακή βρέθηκε και 

καλύφθηκαν όλοι και δεν έγινε αντιληπτό και γνωστό σε εμάς, λάθος του φορέα διαχείρισης. 

Η αλήθεια είναι όμως ότι το 1997, πρώτη φορά με αίτημα στη Δ/νση Γεωργίας, ζήτησε να 

μην επιδοτηθούν, επικαλούμενη όμως συμβόλαια που έχει, αλλά δεν έχουν νούμερα της διανομής 

και δεν μπορούσαν να ταυτοποιηθούν με τα πραγματικά στοιχεία. Να μην το κρύψω, παρόλο που 

ήταν υπάλληλοι και με συναδέλφους βρήκαμε μια νομική φόρμουλα, ότι αυτά που μας λέτε δεν 

μπορούμε να τα ταυτοποιήσουμε, εμείς επιδοτήσαμε γιατί ελέγξαμε ότι καλλιεργούνται και μας 

έφεραν αυτά που προβλέπονταν για τίτλους (ένορκες καταθέσεις, ιδιωτικά συμφωνητικά κτλ). 

Άρα η πρώτη όχληση της κ.Τρακάκη είναι το 1997, που ήταν αρνητική η απάντηση της 

υπηρεσίας και με την μορφή των αιτήσεων για το ΟΣΔΕ το 2013 που δεν το μάθαμε και φέτος 

που το μάθαμε. 

Πρόεδρος: κ.Χειμώνα, η παρούσα συνεδρίαση γίνεται γιατί αναζητούμε τρόπο πολιτικής 

στήριξης. 

Αν επεκτεινόμαστε με τόσες λεπτομέρειες στο νομικό καθεστώς, κατά την άποψη του 

Προεδρείου, έχουμε χάσει τον προσανατολισμός μας. 

Θα παρακαλούσα ειδικά πάνω σε αυτό το θέμα τι μπορούμε να κάνουμε; Διότι στο νομικό 

καθεστώς τα είπαμε. Πως μπορούμε να βοηθήσουμε εμείς αυτή την εξέλιξη των γεγονότων; 

Με ποιο τρόπο θα βοηθήσουμε; Να επιμείνουμε δηλ. περισσότερο στο σκέλος του τι 

μπορούμε να κάνουμε, όχι στο νομικό καθεστώς, που άλλωστε κι εσείς το λέτε ότι δυστυχώς μόνο 

μέσω δικαστικής οδού να ανατραπούν μερικά πράγματα, όχι όμως εδώ. 

Μαυροκεφαλίδης: Οι 28 συνδημότες της Σφηκιάς υπέβαλαν ένα αίτημα προς το Δ.Σ. διά 

του Δημάρχου συγκεκριμένα και στο διά ταύτα μέσα σε εισαγωγικά λένε το εξής: «Απόφαση και 

ενέργειες του Δ.Σ. Βέροιας για το θέμα που έχει ανακύψει με τις αγροτικές επιδοτήσεις των 

κατοίκων από την υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από την φερόμενη ιδιοκτήτρια εκτάσεων Τρακάκη 

Ευφροσύνης αλλά και την επιθυμία της ίδιας για την ξύλευση του Δάσους Σφηκιάς». 

Τι εννοείτε  απόφαση και ενέργειες του Δ.Σ. Βέροιας; Τι να αποφασίσουμε και τι 

ενέργειες ζητάτε από εμάς; 

Εγώ μέχρι στιγμής αντιλαμβάνομαι ότι το Δ.Σ. πρέπει να εκφράσει την συμπαράσταση 

στον αγώνα σας. Τα υπόλοιπα είναι νομικά θέματα. 

Πρόεδρος: Όχι κ.Μαυροκεφαλίδη είναι κι άλλα πράγματα που μπορούμε να δούμε. Σωστή 

είναι η ερώτησή σας όμως 

Λυκοστράτης: Έχουμε ετοιμάσει 2 ψηφίσματα, τα οποία… 

Πρόεδρος: Πριν φτάσουμε στα ψηφίσματα. 

Λυκοστράτης: Μα αυτό δεν ζήτησε ο κ.Μαυροκεφαλίδης;  

Θα τα διαβάσω κι αν μπορούμε να τα αλλάξουμε, διορθώσουμε, προσθέσουμε εδώ είναι 

το Δ.Σ… 



Αποστολόπουλος: Είπατε ότι και ο Δήμος έκανε κάποιες διακατοχικές πράξεις εκεί, άρα 

έχει άμεσο ενδιαφέρον κι αυτός. Είπατε ότι πέρα από τους κατοίκους της Σφηκιάς που από ότι 

αντιλαμβάνομαι είχαν μια αδιάκοπη σειρά διακατοχικών πράξεων, έκανε κι ο Δήμος κάποια 

πράγματα άρα έχει άμεσο ενδιαφέρον να συμπαρασταθεί στον δίκαιο κατ’ εμέ αγώνα που κάνουν 

τόσα χρόνια. Κι αυτό δεν είναι το ζητούμενο; Μπορείτε να μας αναλύσετε μερικές διακατοχικές 

πράξεις που έχει κάνει ο Δήμος; 

Χειμώνας: Οι διακατοχικές πράξεις με την έννοια που έγιναν από τους δημότες, δεν 

υπάρχουν από την πλευρά του Δήμου. 

Τι είπα ότι έγινε; Ζήτησε μια έκταση παραλίμνια από την ΔΕΗ για αξιοποίηση, δεν 

μπορούσε να την δώσει η ΔΕΗ στο Νομικό Πρόσωπο του Δήμου, την παραχώρησε στο Δημόσιο 

που εκπροσωπούνταν από την Δ/νση Γεωργίας κι η Νομαρχία παραχώρησε όλη αυτή την έκταση 

η οποία επεκτείνεται και στο Δάσκιο και είναι περιουσία του Δήμου. Για να την προστατεύσει ο 

Δήμος και να στηριχτεί, το είπα κι έγινε από την πλευρά του Δήμου, για να πούμε ότι η δήλωση 

της κ.Τρακάκη είναι ψευδής. Ο Δήμος υπέβαλε το αίτημα και αυτός μαζί με τους δημότες θα πάει 

να στηρίξει το αίτημά του, ότι αυτό που κάνετε είναι ψέματα, γιατί κι ο Δήμος έχει τίτλο, δεν 

είναι δικό σας, πληρωθήκατε και φύγατε, πλέον ανήκει σε εμάς. Άλλες διακατοχικές πράξεις 

δικαστικώς αποφάσισε ο Δ.Μακεδονίδος για να δικαιωθεί εκτάσεις δεν έκανε, αυτή είναι η μόνη 

ιδιοκτησία του με τον τρόπο που σας είπα ότι παραχωρήθηκε. 

Γουλτίδης: Το όλο θέμα ξεκίνησε επειδή δεν δέχεται  ο ΟΠΕΚΕΠΕ τα συμβόλαιά σας; 

Μέχρι τώρα, όταν κάνατε τις δηλώσεις, δεχόταν τα συμβόλαια και τώρα δεν τα δέχεται; Γιατί εδώ 

όπως διαβάζω, λέει για το μέλλον των επιδοτήσεων. Μέχρι τώρα παίρνατε επιδοτήσεις, πως τις 

παίρνατε; Με τι καθεστώς; Τι άλλαξε και δεν τις παίρνετε; 

Επειδή στην αναφορά σας είπατε κάτι… 

Πρόεδρος: Κε Γουλτίδη σε αυτό απάντησε, η κ.Τρακάκη έκανε δήλωση το 2013 από ότι 

μας είπαν. Τώρα έκανε την παρέμβασή της και σταμάτησαν οι επιδοτήσεις, γιατί παρουσιάστηκαν 

2 ιδιοκτήτες. 

Γουλτίδης: Που σημαίνει, γιατί άκουσα τον κ.Χειμώνα που τα είπε ωραία και με πολλή 

σοβαρότητα, είπε ότι κάποιο έκαναν αιτήσεις χρησικτησίας. Αυτές δικαιώνονται στα Δικαστήρια. 

Υπάρχει κάποιος από τους φερόμενους ιδιοκτήτες που έχει συμβόλαια στα χέρια του; 

Χειμώνας: Δεν είμαι νομικός, τι έχουμε σήμερα που μπορούμε να σας το δώσουμε και σε 

αντίγραφο: Υπάρχει η διαδικασία της χρησικτησίας που γίνεται με δικαστική απόφαση, που 

μεταγράφεται και θεωρείται τίτλος ιδιοκτησίας κι υπάρχει η έκτακτη χρησικτησία, που με μια 

βεβαίωση ή με παραστατικά, παλιότερα και πριν μας απαγορεύσει το Υπουργείο να τα δίνουμε ως 

Δήμοι ή Κοινότητες, δίναμε βεβαιώσεις ότι κάτι κατέχει κάποιος για κάποια χρόνια. Με αυτό το 

έγγραφο, το έκανε δωρεά στον γιο του, γινόταν συμβόλαιο και μεταγραφόταν. 

Σύμφωνα με τους νομικούς, αν κατά αυτού δεν γίνει προσφυγή εντός 10 ετών, τότε αυτό 

αποτελεί τίτλο που δεν αμφισβητείται. Τα συμβόλαια που υπάρχουν σήμερα είναι από το 1998 ως 

το 2001, έχουμε ξεπεράσει τη δεκαετία. Σας λέω τι συμβαίνει. Μέχρι τώρα επιδοτούνταν κι ο 

διοικητικός έλεγχος που θα γίνει από τον ΟΠΕΚΕΠΕ κι εκεί θα πάει ο Δήμος κι όλοι μαζί, γιατί 

θα υποστηρίξει την περιουσία του. 

Ήδη κλήθηκαν οι καλλιεργητές να πάνε τους τίτλους τους, γιατί τα δηλώνουν ως 

ιδιόκτητα. Υπήρχε όμως κι η διαδικασία, ότι κάποιοι που κατείχαν τα χωράφια αυτά από το 1960 

και έχουν φτάσει σε μια ηλικία και δεν έχουν διάδοχη κατάσταση, με ενοικιαστήριο που κανονικά 

θεωρούνταν, το δήλωναν στο έντυπο Ε9, αυτό όμως θα λυθεί στα δικαστήρια. 

Γουλτίδης: Επειδή εδώ θα ληφθεί μια πολιτική απόφαση και μας είπατε ότι ήρθατε σε 

επαφή με τους βουλευτές, γιατί δεν πήγατε στην Αθήνα απ’ ευθείας στο Υπουργείο με τους 3 

βουλευτές; 

Πρόεδρος: Είναι ρητορικό το ερώτημα, τι να απαντήσει τώρα ο κ.Χειμώνας; 

Χειμώνας: Αν με θεωρείτε προσωπικά υπεύθυνο ότι δεν κίνησα τις διαδικασίες, σας είπα 

κ.Γουλτίδη ότι είμαι υπάλληλος του Δήμου, εργάζομαι στην Δ.Ε. Μακεδονίδος, δεν έχω την 

πολυτέλεια του χρόνου να φεύγω όποτε θέλω από την δουλειά μου.  



Ήρθα εδώ, γιατί μου είπαν οι συνδημότες να τους εκπροσωπήσω, γιατί γνωρίζω και 

υπηρεσιακά το θέμα. Ως πολίτης όμως εκείνου του χωριού, έκανα επαφή με τους βουλευτές, 

έθεσα το θέμα… 

Πρόεδρος: Δεν χρειάζεται να επαναλαμβάνετε αυτά που είπατε… Είπατε ότι δεν είχατε το 

χρόνο να πάτε εσείς ο ίδιος και επιλέξατε να έρθετε σε επαφή με τους βουλευτές. 

Μωυσιάδης: Θα ήθελα να ξέρω αν το αίτημα αυτό των κατοίκων απευθύνθηκε στην 

Περιφέρεια ή όχι; Θα με ενδιέφερε να ακούσω όχι την κ.Τρακάκη αλλά την άποψη του 

Περιφερειάρχη. 

Χειμώνας: Δεν έχω λευκή επιταγή από τους συνδημότες μου να χειριστώ την υπόθεση 

αυτή προσωπικά. Αίτημα με την μορφή που τέθηκε δεν υπάρχει, σας είπα ποια συζήτηση έγινε. 

Θα τεθεί το θέμα, απλώς στις προηγούμενες διαδικασίες αυτό που κάναμε ήταν ότι… 

Προκύπτει το θέμα, θα προκληθεί λαϊκή συνέλευση των κατοίκων, θα κληθείτε. Ότι πει η 

πλειοψηφία του χωριού θα γίνει. Δεν μπορεί κανένας μας να σηκώσει μπαϊράκι, δεν είναι 

προσωπική μας υπόθεση κι ούτε έχω λευκή επιταγή από τους συντοπίτες μου, για να χειριστώ 

κατά το δοκούν όλα αυτά. 

Σας είπα, λόγω της ιδιότητας του γραμματέα της πρώην Κοινότητας Σφηκιάς έχω αυτά τα 

αρχεία.  

Έμεινα έκπληκτος όταν πριν ένα μήνα άρχισα να ψάχνω τα αρχεία του Δήμου και λείπουν 

στοιχεία σοβαρά από μέσα. Ως γραμματέας της Κοινότητας τα είχα παραδώσει στον Δήμο. 

Χάθηκαν μεταξύ νομικών και Δ.Μακεδονίδος. 

Διαμάντης: Ο κ.Χειμώνας είπε ότι η πρώτη προσπάθεια ξύλευσης έγινε το  1980 και τη 

σταμάτησε ο αείμνηστος κ.Τζιτζικώστας. Θα ήθελα να μας πεις το 1997, με ποιον υπουργό 

χαρακτηρίστηκε το δάσος όπως χαρακτηρίστηκε; Ποιος ήταν αυτός που το είχε σταματήσει; Για 

να μην τα χρεώνεται όλα το καταραμένο ΠΑΣΟΚ… Μήπως ήταν ο κ.Γικόνογλου; 

Χειμώνας: Είμαι ανοικτός να απαντήσω σε όσα γνωρίζω και με ονοματεπώνυμο… 

Βεβαίως, Βεβαίως… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Σ.Διαμάντης μιλά εκτός 

μικροφώνου). 

Χειμώνας: Και για τον κ.Γικόνογλου θα πω…  

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου). 

Χειμώνας: Όταν σταμάτησε το 1980-1981, ήταν το γνωστό σύνθημα του ΠΑΣΟΚ, 

τσιφλίκια μοναστηριακά κλπ. να τα δώσουν στο λαό.  

Από εκεί και πέρα νιώσαμε κι εμείς κι έχω δίπλα μου ανθρώπους που ήταν κοινοτάρχες, 

ότι αυτή η ιστορία και προσωπικά από τον κ.Μόσχο, ότι κάπου προδόθηκαν διότι δεν έψαξαν 

τους τίτλους, αυτό ζητούσαν τότε. Έγινε η αυτοδίκαιη άρση της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης 

που είχε κηρυχθεί το 2008. Κήρυξη απαλλοτρίωσης 12-4-2000, Δρυς, Φουντάς. Αν αυτό πρέπει 

να ειπωθεί, εγώ δεν έχω πρόβλημα με κανένα.  

Το 1997-1998 πρωτοστάτησε ο κ.Μ.Γικόνογλου για να γίνουν όλες αυτές οι διαδικασίες 

με τον Γ.Γ. κ.Σοφιανό. Αυτός κινούσε κι αυτός μας συμπαραστάθηκε. Δεν έχω κάτι κι ούτε τίποτε 

να κρύψω από κανένα. 

Κουλουριώτης: Θα ήθελα να ρωτήσω τους κατοίκους της Σφηκιάς, αν έχει γίνει 

καταγγελία στον Προϊστάμενο του ΟΠΕΚΕΠΕ για ψευδή δήλωση της κ.Τρακάκη ότι τα χωράφια 

είναι σε αγρανάπαυση, ενώ καλλιεργούνται κι έγινε κακώς η δέσμευση των επιδοτήσεων λόγω 

υπέρβασης της ενότητας και τι σας απάντησαν. Έγινε επιτόπιος έλεγχος; 

Χειμώνας: Όχι δεν έγινε. 

Κουλουριώτης: Άρα πρέπει να γίνει επιτόπιος έλεγχος, ότι καλλιεργούνται κανονικά τα 

χωράφια και να αποδεσμεύσει τις επιδοτήσεις. Είναι ψευδής η δήλωσή της. Είναι άκυρη. 

Αγγελίνας: Όταν δηλώνονται χωράφια σε αγρανάπαυση, γίνονται έλεγχοι από την 

Κρατική Υπηρεσία, ελέγχονται και μετά δίνεται η έγκριση της αγρανάπαυσης. 

Στην περίπτωσή μας έγινε η καταμέτρηση; Έγιναν οι έλεγχοι; Δόθηκαν χρήματα; Γιατί 

στην αγρανάπαυση παίρνεις κάποια χρηματικά ποσά… 

Χειμώνας: Όχι, δεν παίρνεις. 



Αγγελίνας: Στην αγρανάπαυση παίρνεις χρήματα. Σε αυτήν την περίπτωση της 

αγρανάπαυσης, δεν είναι ένα ατού των κατοίκων της Σφηκιάς για να το χρησιμοποιήσουν, ότι δεν 

έχει τηρήσει τη νομοθεσία και σήμερα φαίνεται ότι είναι σε αγρανάπαυση, ενώ καλλιεργούνται; 

Χειμώνας: Η Αγρανάπαυση είναι επιδοτούμενη σε αυτούς που είχαν δικαιώματα και 

επιδοτήσεις κι εκεί ελέγχονται. 

Η συγκεκριμένη αίτηση δεν έχει οικονομικό αντίκρισμα, δεν θέλει επιδοτήσεις, αλλά τι 

έγινε; Διπλοδηλώθηκε μια έκταση και το σύστημα του ΟΠΟΚΕΠΕ φρακάρει και τους δυο 

αιτούντες μέχρι να ξεκαθαριστεί. 

Οι ενστάσεις όλων των κατοίκων που υποβάλαμε κι όλα τα δικαιολογητικά, βοήθησα τους 

κατοίκους να τις συντάξουν. 

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ και ειδικά ο τοπικός ΟΠΕΚΕΠΕ διότι στερείται προϊσταμένου, τα 

χειρίζεται όλα ο Δ/ντής της Θεσ/νίκης, παραπέμπονται τα θέματα εκεί. 

Αλλά η ιστορία αυτή θα συνεχιστεί και θέλουμε και σε αυτό το σημείο, όπως είπα και πριν 

γιατί κι ο Δήμος έχει περιουσία, πρέπει να πάμε μαζί στο Περιφερειακό Δ/ντή για να εξεταστεί η 

αίτηση. 

Χθες δόθηκαν τα 3 τελευταία ειδοποιητήρια από τα 31, μοιράστηκαν στους κατοίκους και 

τους καλούν να δώσουν τους τίτλους με πρόσφατο μάλιστα πιστοποιητικό μεταγραφής κι όχι αυτό 

που είχαν από τότε, για να ελεγχθεί αν έγινε πιθανόν ανάκληση των συμβολαίων. 

Η κ.Τρακάκη δεν ζητούσε χρήματα πάντως για τις εκτάσεις αυτές. 

Δήμαρχος: Εμείς εδώ σήμερα δεν είμαστε προφανώς δικαστήριο, που θα εξετάσει ποιανού 

είναι και ποιανού δεν είναι τα αγροκτήματα, άλλωστε κι ο κ.Χειμώνας μας λέει ότι για κάποια 

υπάρχουν συμβόλαια, κάτι που σημαίνει ότι για κάποια δεν υπάρχουν, δεν είναι ο ρόλος μας 

αυτός. 

Ο ρόλος μας σήμερα είναι με ποιο τρόπο μπορούμε να βοηθήσουμε τους συνδημότες μας, 

ώστε να μην χαθούν χρήματα από επιδοτήσεις, τις οποίες έπαιρναν διότι καλλιεργούσαν 

αδιαλείπτως αυτά τα χωράφια, είτε ήταν δικά τους είτε δεν ήταν. 

Εκεί θα πρέπει να επικεντρωθούμε, με ποιον τρόπο, καταρχήν με ένα ψήφισμα να 

μπορέσουμε να βοηθήσουμε, να φαίνεται η συμπαράσταση και ο τρόπος καταρχήν για τα 

χωράφια. Ξεκινούμε από αυτό που είναι το βασικότερο, γιατί βλέπουμε ότι το παιγνίδι χοντραίνει, 

με βάση το εξώδικο που διάβασε ο Πρόεδρος, το οποίο μιλά για επιστροφή των ποσών των 

επιδοτήσεων που δόθηκαν όλα αυτά τα χρόνια. 

Το δεύτερο θέμα που μπαίνει από τους κατοίκους είναι το δάσος. Επί αυτού, αυτό που 

φρονώ προσωπικά ότι πρέπει να κάνουμε είναι το να απευθυνθούμε στην Κυβέρνηση, ώστε το 

δάσος αυτό να παραμείνει δημόσιο κι αν ακόμη είναι της κ.Τρακάκη να έρθει στα χέρια του 

Δημοσίου και κατ’ επέκταση των κατοίκων. 

Βέβαια το ποσό που ακούσαμε του 1.000.000€ για τα 3.000στρ. σημαίνει περίπου 

3.000€/στρ. που στο ποσό αυτό δεν πωλείται το καλύτερο χωράφι.  

Σε κάθε περίπτωση όμως θα συμφωνήσουμε ότι πρέπει να έλθει στο Δημόσιο, άρα να δεν 

είναι του Δημοσίου, θα πρέπει να αγοραστεί. Εκεί πρέπει να επικεντρωθούμε και όχι στο ποιος 

έχει συμβόλαια και πιο είναι το νομικό πλαίσιο, γιατί δεν σας κρύβω ότι και αγροκτήματα του 

Δ.Βέροιας δηλώθηκαν από την κ.Τρακάκη και για τα οποία ο Δήμος έχει τα απαραίτητα έγγραφα 

κι ενημέρωσε τον ΟΠΕΚΕΠΕ ότι υπάρχουν ιδιοκτησίες του Δ.Βέροιας που έχουν δηλωθεί από 

κάποιον στον οποίο δεν ανήκουν. Δεν είναι όμως αυτό το θέμα μας τώρα, είναι άλλο. 

Πρόεδρος: Πολλές φορές αποσαφηνίστηκε ότι το νομικό καθεστώς είναι κάτι που δεν 

μπορούμε να το συζητούμε, δεν έχουμε καμιά δικαιοδοσία. 

Κούτρας: Όλα μπορούμε να τα συζητήσουμε. 

Πρόεδρος: Μπορούμε να συζητούμε την πολιτική μας παρέμβαση 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.ούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Πρόεδρος: κε Κούτρα μπορείτε να μην κάνετε τον υποβολέα στον καθένα; 

Κούτρας: Όχι, δεν κάνω τον υποβολέα  

Πρόεδρος: Την έπαρση μπορείτε να την ρίξετε λίγο; 

Κούτρας: Σας παρακαλώ, εσείς την έχετε την έπαρση ως Πρόεδρος… 



Πρόεδρος: Οφείλω να παρεμβαίνω στην διαδικασία, οφείλω να το κάνω 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.ούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Πρόεδρος: Κάθε φορά που απαντά κανείς είναι υποβολέας ο κ.Κούτρας… Λίγος 

σεβασμός στους υπόλοιπους… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.ούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Λυκοστράτης: Θα σας διαβάσω τα 2 σχέδια ψηφισμάτων… 

Κούτρας: Τοποθετήσεις δεν θα γίνουν; 

Πρόεδρος: Θα γίνουν και τοποθετήσεις, μην βιάζεστε… 

Λυκοστράτης: Είναι η τοποθέτησή μου αυτή, 

Πρόεδρος: κε Κούτρα έχει ζητήσει τον λόγο για να τον πάρετε; Μόνο επί της διαδικασίας 

μπορείτε να ζητήσετε το λόγο… Γιατί δεν ζητάτε τον λόγο; 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.Κούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Δήμαρχος: Πρόεδρε και κ.Κούτρα ακούστε με λίγο: ο κ.Λυκοστράτης επειδή έχει 

δουλέψει το θέμα, έγραψε κάποια πράγματα. Καλό θα είναι να τα ακούσουμε και επί αυτών των 

πραγμάτων μπορούμε να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε. Βεβαίως και θα τοποθετηθείτε κι ο 

κ.Λυκοστράτης επί της ουσίας κάνει τοποθέτηση, απλά τα έχει γράψει. Μπορεί ο οπιοσδήποτε ν 

ασυμφωνήσει ή όχι, ο άνθρωπος κάθισε και δούλεψε λίγο παραπάνω. 

 (Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.Κούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Δήμαρχος: κε Κούτρα, είναι η τοποθέτησή του… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Χ.Κούτρας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Λυκοστράτης: Επειδή το δάσος της Σφηκιάς με το αγρόκτημα είναι λίγο διαφορετικά και 

πιθανόν να απευθυνθούν και σε διαφορετικές υπηρεσίες, γι’ αυτό η τοποθέτησή μου, μελετώντας 

αυτές τις ημέρες το συγκεκριμένο θέμα και συμβουλευόμενος τον κ.Κορωνά, καταλήξαμε σε 

κάποια συμπεράσματα που θα σας παρουσιάσω και θα τα συζητήσουμε και μπορούμε στη 

συνέχεια να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε κάποια πράγματα. 

Για το δάσος Σφηκιάς:   

«Στις βορειοδυτικές πλαγιές της οροσειράς των Πιερίων και προς τον ποταμό Αλιάκμονα 

εκτείνεται το δασόκτημα της Σφηκιάς. Επί Τουρκοκρατίας το δασόκτημα ήταν μέρος ευρύτερου 

αγροδασοκτήματος – τσιφλικιού, γνωστού υπό το όνομα ‘’Βόσοβα’’. 

Το τσιφλίκι είχε έκταση 23.268 στρέμματα, σύμφωνα με την τελευταία αποτύπωση από 

την τοπογραφική υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Αργότερα το τσιφλίκι ‘’Βόσοβα’’ πήρε τη 

σημερινή ονομασία του ως δασόκτημα ‘’Σφηκιάς’’. 

Μετά την απελευθέρωση, οπότε το δασόκτημα αναγνωρίστηκε ως ιδιωτικό με την υπ αρ. 

48/23-8-1935 απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, ακολούθησαν 

απαλλοτριώσεις με βάση τις υπ’ αρ. 172.592/1952 & 36.426/1952 αποφάσεις του Υπουργού 

Γεωργίας. Σύμφωνα όμως με την υπ’αριθμ.. 85/1957 δικαστική απόφαση της Β Επιτροπής 

Απαλλοτριώσεων Βέροιας εξαιρέθηκαν της απαλλοτριώσεως 3.027,125 στρέμματα, ως δάσος, το 

οποίο δεν υπόκειται, κατά τον ν. 2185/52, σε απαλλοτρίωση. 

Από την απελευθέρωση της Βέροιας, πριν από 100 περίπου χρόνια, τις εκτάσεις αυτές 

νέμεται στο σύνολο τους ή τοπική κοινότητα Σφηκιάς διανοία κυρίου. Η τοπική κοινότητα 

προχώρησε, με την παρέλευση των χρόνων, σε αξιοποίηση όλων των φυσικών πόρων του δάσους 

με αποκλειστικό σκοπό την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων της (ύδρευση, άρδευση, συλλογή 

ξερών καυσόξυλων, βοσκή ποιμνίων, δεδομένου ότι  η αποκλειστική απασχόληση των κάτοικων 

ήταν και είναι η κτηνοτροφία και η γεωργία). 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι: 

 η ύδρευση της τοπικής κοινότητας Σφηκιάς γίνεται αποκλειστικά από τις πηγές που 

βρίσκονται στην περιοχή του δασοκτήματος (πηγή Πασχάλη, Κρυόβρυση, κ.α.) 



 η τοπική κοινότητα Σφηκιάς θεωρώντας το δάσος ‘’δικό της’’ ‘έλαβε όλα εκείνα τα 

μέτρα που αποβλέπουν στην αξιοποίηση του αλλά και στην διαφύλαξη του από καταστροφές 

(πυρκαγιές, πλημμύρες κ.λ.π.) 

 το δάσος κηρύχθηκε προστατευτικό με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας  (αρ. πρωτ.923/26-11-1998), αφού έλαβε υπόψη τις αποφάσεις του 

Νομαρχιακού Συμβουλίου Ν. Ημαθίας (αρ. πρωτ. 60/98) και το πόρισμα της επιτροπής 

(21/7/1998) για τον χαρακτηρισμό του συνιδιόκτητου δάσους Σφηκιάς.  

Με βάση τα παραπάνω πιστεύουμε ακράδαντα ότι το δάσος της ‘’Σφηκιάς’’ πρέπει να 

συνεχίσει να υπάρχει ως αξία και υπεραξία για τους Σφηκιώτες κατοίκους και για τον λόγο αυτό 

οφείλει το δημόσιο να έχει την κυριότητα του προκειμένου να το παραχωρήσει στους κατοίκους.  

Θεωρούμε πως το δημόσιο θα πρέπει άμεσα να προβεί στις νόμιμες και προβλεπόμενες 

ενέργειες που ξεκίνησαν αλλά δεν ολοκληρώθηκαν για να επιτευχθούν τα παραπάνω. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας τονίζει ότι είναι στο πλευρό των κατοίκων σε όλο τον 

αγώνα τους μέχρι τις τελικής δικαίωσης».  

Για το αγρόκτημα Σφηκιάς θα πω πολύ λιγότερα, διότι ο κ.Κούτρας κουράζεται… 

Πρόεδρος: Δεν είναι αυτό το ζήτημα, θα διαβαστούν αλλά στο τέλος… Το τέλος, όχι 

τώρα… Κε Λυκοστράτη, ενδεχομένως οι τοποθετήσεις να εμπλουτίσουν περισσότερο το ζήτημα, 

γι’ αυτό δεν πρέπει να διαβαστεί το ψήφισμα και πρέπει να ακουστούν απόψεις… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου) 

Κορωνάς: Έχουμε ένα ψήφισμα που κανονικά το διαβάζει ο Δήμαρχος, αυτό είναι το μόνο 

διαδικαστικό λάθος, από εκεί και έπειτα σε κάθε ψήφισμα που γίνεται, διαβάζουμε το ψήφισμα 

και μετά τοποθετούμαστε. 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου) 

Πρόεδρος: Το ψήφισμα αποτελεί καταστάλαγμα της συζήτησης που γίνεται στο Δ.Σ., δεν 

έρχεται προκάτ. 

Κορωνάς: Το προηγούμενο πως ήρθε προκάτ; 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου) 

Λυκοστράτης: Θα σας διαβάσω εν τάχει το σχέδιο ψηφίσματος για το αγρόκτημα 

Σφηκιάς: 

«Η Τοπική Κοινότητα Σφηκιάς βρίσκεται στο ορεινό όγκο των Πιερίων. Επί 

Τουρκοκρατίας το δασόκτημα ήταν μέρος ευρύτερου αγροδασοκτήματος – τσιφλικιού, γνωστού 

υπό το όνομα ‘’Βόσοβα’’. Το τσιφλίκι είχε έκταση 23.268 στρέμματα, σύμφωνα με την τελευταία 

αποτύπωση από την τοπογραφική υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Αργότερα το τσιφλίκι 

‘’Βόσοβα’’ πήρε τη σημερινή ονομασία του ως δασόκτημα ‘’Σφηκιάς’’. 

Μετά την απελευθέρωση, οπότε το δασόκτημα αναγνωρίστηκε ως ιδιωτικό με την υπ αρ. 

48/23-8-1935 απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, ακολούθησαν 

απαλλοτριώσεις με βάση τις υπ’ αρ. 172.592/1952 & 36.426/1952 αποφάσεις του Υπουργού 

Γεωργίας. Σύμφωνα όμως με την υπ’ αριθμ.. 85/1957 δικαστική απόφαση της Β Επιτροπής 

Απαλλοτριώσεων Βέροιας εξαιρέθηκαν της απαλλοτριώσεως 1.492,312 στρέμματα ως 

βοσκότοποι και 735 στρέμματα ως καλλιεργήσιμα, τα οποία δεν υπάγονται, κατά τον Ν. 2185/52, 

σε απαλλοτρίωση. 

Τις καλλιεργήσιμες εκτάσεις των 735 στρεμμάτων τις εκμεταλλεύονται οι κάτοικοι της 

Σφηκιάς περίπου από το 1960 έως σήμερα γεγονός που δεν αμφισβητήθηκε από κανέναν έως 

πέρυσι.  Επιπλέον τις συγκεκριμένες καλλιεργήσιμες εκτάσεις τις δηλώνουν και λαμβάνουν 

επιδοτήσεις από το 1980 έως το 2014 οι κάτοικοι που τις καλλιεργούν. 

Είναι προφανές πως αν οι κάτοικοι της Σφηκιάς δεν καλλιεργούν τις συγκεκριμένες 

εκτάσεις και δεν εισπράττουν τις αντίστοιχες επιδοτήσεις, προκύπτει πρόβλημα επιβίωσης των 

κατοίκων της περιοχής.  

Απευθυνόμαστε στην πολιτική ηγεσία των αρμόδιων υπουργείων για εξεύρεση λύσης στο 

θέμα των επιδοτήσεων, μίας και οι κάτοικοι εκμεταλλεύονται το συγκεκριμένο αγροκτήματα 

σχεδόν 50 χρόνια. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας τονίζει ότι είναι στο πλευρό των κατοίκων σ όλο τον 

αγώνα τους μέχρι τις τελικής δικαίωσης».  



Μπέκης: Δηλώνω ότι μου προκαλεί εντύπωση… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο δημοτικός σύμβουλος Θ.Αγγελίνας μιλά εκτός 

μικροφώνου) 

Μπέκης: Η μόνη μου απορία είναι ότι ο κ.Χειμώνας έκανε την εισήγηση εκπροσωπώντας 

τους κατοίκους, ο κ.Λυκοστράτης υπέβαλε 2 ψηφίσματα, δεν ξέρω αν υπήρχε συνεννόηση, τα 

ψηφίσματα απηχούν τη θέση των κατοίκων; Είναι προσωπικά τα ψηφίσματα;  

Εμένα πάντως με εκφράζουν, ιδιαίτερα το δεύτερο, το πρώτο μου φάνηκε πολύ μεγάλο, θα 

μπορούσαν να αφαιρεθούν τα πρώτα λόγια για την γεωγραφική θέση, να μείνουν αυτά που έχουν 

σχέση με την αξιοποίηση του δάσους και την προστασία του, που αποδεικνύουν ότι υπήρξε 

μόχθος για να διατηρηθεί, να αποδώσει και να γίνει σωστή εκμετάλλευση και αξιοποίηση του 

δάσους, αυτό είναι σημαντικό στοιχείο και να ψηφιστούν τα 2 ψηφίσματα, αν δεν έχουν 

αντίρρηση κι οι κάτοικοι. 

Μαρκούλης: Σεβόμενος την αγωνία όλων των συνδημοτών θα πρέπει να κάνω μια 

επισημείωση, ότι καταρχήν το πολιτικό μου ήθος κι η πορεία μου μέχρι σήμερα δε μου επιτρέπει 

να λαϊκίζω και επειδή ο πρώτος των υπογραφόντων είναι ο Γ.Σουλιώτης, υποψήφιος τοπικός 

σύμβουλος στην Τ.Κ. και τον οποίο θαυμάζω και σέβομαι, όπως σέβομαι πολύ κόσμο από τους 

συνδημότες. 

Θα πρέπει να πω ότι τα προβλήματα κι ήταν και προμετωπίδα του συνδυασμού μας δεν 

πρέπει να επικαλούμαστε ότι τα λύνουμε διά της μαγικής ράβδου και βέβαια είχαμε πει 

προεκλογικά και το επαναλαμβάνουμε και κάθε ημέρα, ότι δικός μας στόχος δεν είναι να 

χαϊδεύουμε αυτιά, εμείς θέλουμε την επόμενη ημέρα να μπορούμε να κοιτούμε τον κόσμο στα 

μάτια. Μπορούμε να πάμε σε οποιοδήποτε χωριό και μπορούμε να κοιτούμε οποιονδήποτε πολίτη 

στα μάτια, γιατί λέμε αυτό που πιστεύουμε. 

Εγώ δεν μπορώ να ξεχάσω το γεγονός (δεν ξέρω αν είναι εδώ ο κ.Μπέκης) ότι ο κ.Μπέκης 

στο ψηφοδέλτιό του δεν είχε υποψήφιο για την Τ.Κ.Σφηκιάς, είχε ετεροδημότες. 

Βεβαίως θα πρέπει να επισημάνω και το γεγονός ότι ο υποψήφιος αντιπεριφερειάρχης του 

ΣΥΡΙΖΑ ήταν ο κ.Χειμώνας. 

Είναι δικαίωμα κι επιλογή του κάθε ανθρώπου, να στηρίζει διαφορετικό πρόσωπο στην 

Περιφέρεια, διαφορετικό στις βουλευτικές εκλογές και διαφορετικό πρόσωπο… 

Πρόεδρος: Τι σχέση έχουν όλα αυτά κ.Μαρκούλη; Τι σχέση; 

Μαρκούλης: Μην με διακόπτετε Πρόεδρε… 

Πρόεδρος: Πώς να μην σας διακόψω; Είστε εκτός θέματος κ.Μαρκούλη… 

Μαρκούλης: Εγώ είμαι εκτός θέματος; 

Πρόεδρος: Μα βέβαια. Μου αναφέρετε ότι ο Μπέκης δεν είχε υποψήφιο, ο άλλος δεν είχε 

κάτι, τι σχέση έχουν με το ζητούμενο; 

Μπορούμε να βοηθήσουμε εδώ κ.Μαρκούλη; Μπορείτε να το κάνετε; Κάντε το λοιπόν. 

Μαρκούλης: Με ευχές; 

Όσον αφορά την προκειμένη διαφορά, θα πρέπει να πω ότι αυτό που έπρεπε να κάνετε 

κ.Χειμώνα, μια που σας όρισαν εκπρόσωπο οι συνδημότες σας, σεβόμενος την αγωνία των 

αγροτών, έπρεπε να πάρετε τους αρμόδιους βουλευτές και να κατεβείτε στην Αθήνα ώστε με 

Π.Ν.Π. να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση και να σταματήσει αυτό το πανηγύρι των υποσχέσεων και 

των ψηφισμάτων, αν θέλετε πράγματι να υπάρχει λύση. 

Αν δεν θέλετε να υπάρχει λύση, θα καθόμαστε εδώ και θα βγάζουμε ψηφίσματα επί 

ψηφισμάτων για το συγκεκριμένο θέμα.  

Σας το λέω από τώρα, σε περίπτωση που κατεβείτε στην Αθήνα κι έχετε συνάντηση με 

οποιονδήποτε αρμόδιο φορέα, θα είμαι δίπλα σας, Στην παρούσα φάση σας λέω ότι το να 

αναλώνεστε για λόγους εντυπωσιασμού σε κοινές συνεδριάσεις με το Δ.Σ., πολύ δε περισσότερο 

που έχετε παραλείψει να ασκήσετε τα καθήκοντά σας στην Περιφέρεια επί αυτού, νομίζω ότι 

είναι απλά χάσιμο χρόνου.  

Θέλω Πρόεδρε, όπως έτσι απλά έχω τοποθετηθεί, αυτή είναι η άποψή μου, αυτή η άποψη 

να καταγραφεί, δε συντάσσομαι με κανένα ψήφισμα, αυτή είναι η θέση μου. Θεωρώ ότι οι 

κυβερνητικοί βουλευτές θα πρέπει να αναλάβουν πρωτοβουλία, αν αποταθούν σε κυβερνητικούς 



παράγοντες θα είμαι δίπλα τους, το τονίζω και σε κάθε περίπτωση θα κάνω οποιαδήποτε ενέργεια 

απαιτηθεί. 

Καγκελίδης: Πριν από λίγο συζητούσαμε για ένα θέμα και φωνάζαμε περί γενοκτονιών 

και Τούρκων και ερχόμαστε σε ένα σημείο και λέμε ότι οι Τούρκοι εκτός από κατακτητές, 

διαφέντευαν και τις περιουσίες μας και πουλούσαν κι αγοράζανε τα πάντα, με τις πολιτικές του 

κράτους και την πολιτική που ασκούσε. 

Αυτό δεν το έκανε για τους ξεριζωθέντες ο Πρωθυπουργός μας ο Βενιζέλος, όταν έγινε η 

ανταλλαγή πληθυσμού. Υπέγραψε ένα έγγραφο που έλεγε ότι δεν θα διεκδικήσουν ποτέ καμία 

περιουσία, ούτε σπίτια, ούτε χωράφια. Μιλάω για τις διαφορές μεταξύ κρατών και τις πολιτικές 

που ακολουθήθηκαν. 

Θα πω ότι πρέπει να συμπαρασταθούμε αυτούς τους κατοίκους, να μην ερημώσει άλλο 

χωριό στην Ελλάδα, όπως ερήμωσαν πολλά χωριά από λάθος πολιτικές και στους αγώνες που θα 

κάνουν να είμαστε δίπλα τους. Εμείς δεν μπορούμε να κατοχυρώσουμε τίποτε διότι έχουν τίτλους 

κυριότητας, αλλά για να τα καλλιεργούν ή για να έχουν το δάσος να παίρνουν την ξυλεία, νομίζω 

ότι είναι υποχρέωσή μας σε όλους τους αγώνες να είμαστε δίπλα τους. 

Γουλτίδης: Συγκράτησα κάτι που είπε νωρίτερα ο κ.Σοφιανίδης, ότι τους νόμους δεν τους 

παραβιάζουμε, αλλά προσπαθούμε να τους αλλάξουμε κι επειδή εμείς είμαστε ένα απλό Δ.Σ., 

συντάσσομαι με τη θέση του κ.Μαρκούλη, γι’ αυτό κι η ερώτησή μου, ότι αυτοί που αλλάζουν 

τους νόμους είναι οι τρεις κυβερνητικοί βουλευτές, που έχουν όλη τη δυνατότητα, διότι είναι στο 

νομοθετικό σώμα, να το αλλάξουν. 

Οπότε δεν μπορώ να πάρω μια πολιτική απόφαση για κάτι που προσκρούει επάνω στον 

νόμο, γιατί από ότι καταλάβαμε υπάρχουν συμβόλαια της κ.Τρακάκη, το ελληνικό κράτος τα έχει 

αναγνωρίσει, είναι κατοχυρωμένα, δεν μπορούμε εμείς με μια πολιτική απόφαση... Να πούμε τι; 

Ότι βάλλουμε κατά της ατομικής ιδιοκτησίας; Γιατί όπως είπε και πριν κάποιος, σε δημόσιο 

δάσος μπορούμε να ξυλεύσουμε; Ας τολμήσει κάποιος να κάνει ξύλευση σε δημόσιο δάσος. 

Σε επόμενο θέμα έχουμε να συζητήσουμε για πρόστιμα σε καταπατημένες εκτάσεις. 

Μπορεί κάποιος να κατοχυρώσει δημόσιες εκτάσεις; Δε μπορείς να κατοχυρωθείς αλλουνού 

περιουσία. Κακώς για εμένα, πολιτικά πιστεύω ότι είναι κακώς, αλλά έτσι είναι οι νόμοι, ας 

αλλάξουν αυτοί, οι 3 κυβερνητικοί βουλευτές έχουν όλο το περιθώριο να αλλάξουν το νόμο. 

Να κάνω και μια πρόταση; Προχθές δεσμεύσανε 1.500.000€. Ας δώσουμε το 1.100.000€ 

για να το αγοράσουμε εμείς. Έστω, όπως λέτε, παραχωρήσαμε υπό όρους. Ας βάλουμε ως όρο 

το1.100.000€ να το πάρουμε και να αγοράσουμε το δάσος της Σφηκιάς. Ας το αγοράσουμε εμείς, 

γιατί από ότι κατάλαβα πωλείται από την ιδιοκτήτρια κι ας κτίσουμε την κοινωνική πολιτική 

επάνω στους δημότες. 

Τσαπαρόπουλος: Πρόεδρε διαδικαστικά.  

Επειδή έβαλε ο Δήμαρχος ένα πλαίσιο που είναι ορθότατο… 

Πρόεδρος: 3 φορές το τόνισα κ.Τσαπαρόπουλε αλλά εξακολουθούμε να μιλάμε για το 

νομικό καθεστώς. 

Τσαπαρόπουλος: Εν πάση περιπτώσει, έβαλε ένα πλαίσιο. Θα παρακαλούσα τους 

συναδέλφους να μην κάνουμε όλο αυτό το πράγμα… 

Πρόεδρος: 3 φορές τους παρακάλεσα… 

Διαμάντης: Θεωρώ ότι και ψήφισμα συμπαράστασης στους κατοίκους της Σφηκιάς να 

βγάλουμε σήμερα, δεν θα πετύχουμε τίποτε, αυτή είναι η άποψή μου. 

Είναι πολιτικό το ζήτημα κι έτσι πρέπει να το δούμε και δεν είναι στο χέρι του Δ.Σ. 

Η πρότασή μου είναι να γίνει επιτροπή από τους κατοίκους, τον Δήμαρχο, τους 4 

βουλευτές, να κατεβούν στην Αθήνα, με πρώτο στόχο να πάρει αναστολή η μελέτη ξύλευσης. 

Δεύτερος στόχος, να γίνει νέο τίμημα, όχι το παλιό με 3.000€/στρ., να το πληρώσει αυτή η 

αριστερή κυβέρνηση που διοικεί και να μοιραστεί στους κατοίκους. Θεωρώ ότι ψήφισμα και να 

βγάλουμε δε θα έχουμε αποτέλεσμα, θα στείλουμε γράμμα στο Θεό. 

Μόνο με Π.Ν.Π. αν το «περάσουν νύκτα», να δικαιώσουν τους κατοίκους. Είναι πολιτικό 

το ζήτημα κι όχι μόνο ο Δήμαρχος αλλά κι ο Περιφερειάρχης. 

Θα θυμίσω και κάτι στους κατοίκους γιατί υπάρχει και προσωπική επαφή, τον τιμήσαμε 

τον κ.Τζιτζικώστα στις τελευταίες εκλογές. 



Δήμαρχος: Να ζητήσω συγγνώμη για τον υπολογισμό των €/στρ., το κόστος είναι περίπου 

300€/στρ κι όχι 3.000€/στρ. 

Λυκοστράτης: Είναι περίπου 500€/στρ., διότι έχει το 66% από τα 3.000στρ. που σημαίνει 

ότι περίπου έχει 2.000 στρ. 

Έγινε μια παρέμβαση από τον κ.Μπέκη για να προσθέσουμε ότι το Δ.Σ. Βέροιας τονίζει 

ότι είναι στο πλευρό των κατοίκων σε όλο τον αγώνα τους μέχρι την τελική δικαίωση. Θεωρώ ότι 

αν συμφωνεί το σώμα μπορούμε να το προσθέσουμε. 

Διαμάντης: Πρόεδρε διαδικαστικά. Έκανα μια πρόταση για να συσταθεί μια επιτροπή με 

τη συμμετοχή κατοίκων, του Δημάρχου, των βουλευτών και του Αντιπεριφεειάρχη, να κατεβούν 

στην Αθήνα να λύσουν το πρόβλημα. Ούτε ψηφίσματα ούτε τίποτε. Προτείνω να μπει σε 

ψηφοφορία. 

Πρόεδρος: Δεν μπαίνει σε ψηφοφορία πρόταση δημοτικού συμβούλου και το γνωρίζετε 

πολύ καλά. Στο τέλος της συζήτησης θα γίνει το καταστάλαγμα και θα διαμορφωθεί η τελική 

πρόταση… 

Μπέκης: Επί της διαδικασίας Πρόεδρε. 

Κε Διαμάντη, το ένα δεν αποκλείει το άλλο. Ίσα-ίσα, η πρόταση για να μεταβεί επιτροπή 

στην Αθήνα είναι και ζήτημα των κατοίκων, που πρέπει να αποφασίσουν… 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι ο Πρόεδρος του Δ.Σ. μιλά εκτός μικροφώνου)  

Μπέκης: Θέλω να πω το εξής: Οι προτάσεις αυτές δεν αποκλείονται και να μην θεωρηθεί 

υπεκφυγή για να μην ψηφιστεί το ψήφισμα. 

Ορφανίδης: Ο κ.Μαρκούλης τοποθέτησε σωστά το ζήτημα, συμφωνώ μαζί του με μόνη 

διαφοροποίηση ότι θα το ψηφίσω και να πω και κάτι άλλο: Είναι γνωστό σε όλους μας, 

τουλάχιστον εγώ χρόνια παλεύω με αυτούς που παλεύω, ότι ο φυσικός πλούτος ανά την Ελλάδα 

είναι περιουσία του κράτους. 

Καλά κάνουμε και δημιουργούμε ψηφίσματα υποστήριξης, αλλά πρέπει και ο Δ.Βέροιας 

και ως πολίτες, μεμονωμένα ή οργανωμένα, να απαιτούμε από το Ελληνικό Κράτος ότι ο φυσικός 

πλούτος, σε αέρα, γη, θάλασσα ή υπόγειος πρέπει να είναι κρατικός. Μια και είστε «εκπρόσωπος» 

της κυβέρνησης αυτής… 

Μπέκης: Συγγνώμη; 

Ορφανίδης: Είστε «εκπρόσωπος», εγώ αυτό λέω, εσείς αν θέλετε μην το δέχεστε. 

Μπέκης: Εσύ ποιανού «εκπρόσωπος» είσαι; 

Ορφανίδης: Του εαυτού μου 

Μπέκης: Κι εγώ του εαυτού μου είμαι. 

Ορφανίδης: Ωραία, είστε εκπρόσωπος των «Ενεργών Πολιτών», ζητώ συγγνώμη αν σας 

πρόσβαλα. 

Η επιδίωξη ημών που ασχολούμαστε με τα κοινά θα πρέπει να είναι μία: Επαναφορά της 

περιουσίας και του φυσικού πλούτου στο Ελληνικό Κράτος. 

Αποστολόπουλος: Το θέμα έχει δυο σκέλη: Το ένα είναι το νομικό, που δεν μπορούμε και 

δεν μας επιτρέπεται να ασχοληθούμε σε αυτή την φάση που βρισκόμαστε, γιατί είναι σε εξέλιξη 

μια νομική διαδικασία, υπάρχουν εκατέρωθεν απόψεις, θα λυθούν στα αρμόδια δικαστήρια. 

Υπάρχει όμως κι ένα πολιτικό ζήτημα. Υπάρχουν κάτοικοι που σε αυτή την δύσκολη 

οικονομική συγκυρία, η επιβίωσή τους κρέμεται κυριολεκτικά από μια κλωστή. Αυτοί οι κάτοικοι 

ήταν χρόνια στον τόπο τους, καλλιεργούσαν αυτά τα χωράφια, άσχετα από το σε ποιον ανήκει η 

κυριότητα κι υπήρχε μια αδιατάρακτη ροή της ζωής τους. 

Ξαφνικά τίθεται ένα ζήτημα, δεν υπάρχουν επιδοτήσεις του ΟΣΔΕ, από το γνωστό θέμα 

που εναπόκειται να επιλυθεί. 

Νομίζω ότι υπ’ αυτή την έννοια κι επειδή είναι εντός της περιφέρειας του Δήμου μας, 

πρέπει ο Δήμος να σταθεί αρωγός σε αυτή την προσπάθεια των κατοίκων, στον ιερό αγώνα που 

κάνουν και μάλιστα να πάμε σε ένα ψήφισμα όπως το προσδιόρισε ο κ.Μπέκης, με τις απαλείψεις 

αυτές ότι στεκόμαστε στον ιερό αγώνα των κατοίκων, προς επίλυση αυτού του θέματος, ώστε να 

επέλθει η ειρήνευση, η ηρεμία και ο πλούτος του δάσους, όπως είχε κηρυχθεί προστατευμένος, αν 

μπορεί να περιέλθει στην κυριότητα του ελληνικού δημοσίου είτε με τον έναν είτε με τον άλλο 



τρόπο, είτε με μια ενδεχόμενη απαλλοτρίωση από το ελληνικό δημόσιο ώστε να δοθεί ξανά στους 

κατοίκους που ζουν σε αυτή την απομονωμένη περιοχή. 

Κούτρας: Πραγματικά είναι σημαντικό το ζήτημα και δεν κατάλαβα ποτέ γιατί 

καθυστέρησε όλη αυτή η ιστορία, περνώντας σχεδόν 40 χρόνια και δεν προχώρησαν τα πράγματα. 

Ένα σημαντικό σημείο που θέλω να τονίσω: Στο Ν. Ημαθίας υπάρχει ένα ιδιότυπο 

καθεστώς: Το 89% των δασών του νομού είναι ιδιωτικά και το 11% δημόσια. Αυτό δεν συμβαίνει 

σε άλλες περιοχές της χώρας, είναι μεγάλη η διαφορά κι οι επιδοτήσεις που παίρνει το κράτος 

είναι ελάχιστες σε σχέση με τις επιδοτήσεις των ιδιωτικών δασών. 

Αυτό το θέμα που προέκυψε και αφορά τσιφλίκια, είναι το θέμα που απασχόλησε τα 

πρώτα χρόνια του 20
ου

 αιώνα, από το 1900 ως το 1920, απασχόλησε το κράτος που προσπάθησε ο 

Βενιζέλος με νόμους να δώσει κτήματα σε αγρότες που ανήκαν παλιότερα σε τσιφλικάδες. 

Μεταξύ 1920-1930 υπήρξε άνθηση της αγροτικής παραγωγής. 

Τέτοια ζητήματα που αφορούν τσιφλικάδες και ακτήμονες δεν απασχολούν μόνο την 

Σφηκιά, αλλά όλη τη χώρα σε κάθε νομό. 

Το Υπ.Γεωργίας, που προΐσταται ο κ.Αποστόλου που είναι δασολόγος με μετεκπαίδευση 

στα αγροτικά ζητήματα, που γνωρίζει καλά πως μπορεί να δώσει λύση, οφείλει να έρθει εδώ, να 

επισκεφθεί την Σφηκιά κι επιτέλους να αρχίσουν να κυβερνούν. Να δώσουν λύση στο ζήτημα. 

Μπορεί να δώσει λύση ο κ.Αποστόλου, είναι ειδικός στα θέματα αυτά. 

Ο Δήμος έχοντας τα 995 στρ. που παραχωρήθηκαν επί Νομαρχίας Σπάρτση (αν θυμάμαι 

καλά) σε όλες τις διεκδικήσεις σε όλα τα δικαιοδοτικά όργανα, είτε λέγονται Πλημμελιοδικεία, 

είτε Εφετεία, να συμπαρασταθεί στους κατοίκους, γιατί κι αυτός έχει τις εκτάσεις αυτές και το 

ίδιο το Υπουργείο να δώσει λύση, είτε με αγορά είτε με άλλο τρόπο νόμιμο να πάρει το δάσος και 

να το παραδώσει στους κατοίκους. 

Σε αυτά τα στρέμματα, όπου έγιναν παραχωρήσεις από Τούρκους σε Έλληνες, κατά 

παράδοξο τρόπο ψάχνοντας το θέμα, όλες οι διαδικασίες γίνονταν στην Ελβετία. Σύμπτωση; Ας 

το ψάξει ο Υπουργός.  

Εγώ νομίζω ότι πρέπει και να συμπαρασταθούμε στους κατοίκους, αλλά άμεσα να μεταβεί 

επιτροπή (συμφωνώ απόλυτα με τον κ.Διαμάντη) στην Αθήνα και να συναντήσει τον ίδιο τον 

Υπουργό και να μην λέει ο Υπουργός ότι δεν γνωρίζει το θέμα. Να έρθει εδώ και να δώσει λύση. 

Πρόεδρος: Οφείλω μια απάντηση στην κ.Τρακάκη και το έγγραφο που απευθύνεται σε 

εμένα. 

Με ποια στοιχεία πρόταξα το θέμα κι είπα στην αρχή ότι δύο ήταν οι λόγοι: Ο πρώτος 

ήταν για να μην περιμένουν οι συμπολίτες μας. Αλλά κι αν είχα να επιλέξω μεταξύ ενός τσιφλικά 

και των ακτημόνων της Σφηκιάς, ναι, θα θεωρούσα σημαντικό το θέμα να το προτάξω μόνο και 

μόνο για αυτό τον λόγο. Άρα σωστά προτάχθηκε σαν πρώτο θέμα κι ασφαλώς είναι περίεργη η 

αντίληψη της Δημοκρατίας της κ.Τρακάκη, να ζητά να αποσύρω το θέμα διότι αισθάνεται ότι έχει 

απόλυτο δίκιο και πριν ακούσει κανείς και την άλλη πλευρά αποφαίνεται ότι το δίκιο όλο ανήκει 

με το μέρος της. 

Μαυροκεφαλίδης: Πρόεδρε να συμπληρώσω ότι το επιβάλει ο Κανονισμός Λειτουργίας, 

όταν υπογράφεται ένα αίτημα από 25 πολίτες 

Πρόεδρος: Το επιβάλει αλλά οφείλω μια απάντηση σε αυτό. 

Όσο για τα ψηφίσματα είναι αυτά πίσω από τα οποία μπορούν να οχυρώσουν, γιατί δεν 

έρχονται σε αντίθεση με την πρόταση του κ.Διαμάντη, με την επιτροπή των βουλευτών και του 

Δημάρχου, ώστε με απόφαση του Δ.Σ. να κατέβουν όλοι μαζί να διεκδικήσουν αυτά που πρότεινε 

ο κ.Διαμάντης κι ο κ.Κούτρας κι αυτά που προτείνει το ψήφισμα. 

Άρα λοιπόν συνοψίζω και λέω ότι τα ψηφίσματα είναι οχύρωση της επιτροπή που θα 

κατεβεί στην Αθήνα μαζί με κατοίκους της Σφηκιάς, για να διεκδικήσουν τι; Το να παύσουν να 

υπάρχουν τσιφλίκια και ακτήμονες. 

Το 2015 να δημιουργούμε ακτήμονες κι όπως τόνισε κι ο κ.Καγκελίδης, να ερημώνουν κι 

άλλα χωριά.  

Με αυτή τη λογική λοιπόν τάσσομαι υπέρ των ψηφισμάτων κι υπέρ της πρότασης αυτή 

που δεν έρχεται σε αντίθεση, να κατεβεί επιτροπή στην Αθήνα και να δραστηριοποιηθεί 

περισσότερο με την παρουσία της στις αρμόδιες πολιτικές ηγεσίες. 



Δήμαρχος: Αυτό λοιπόν θα πω κι εγώ ότι τα 2 ψηφίσματα είναι το υπόβαθρο για μια 

κάθοδο στην Αθήνα και θα πω στον κ.Χειμώνα ως εκπρόσωπο των κατοίκων κι ως Περιφερειακό 

Σύμβουλο, ότι από την Δευτέρα είμαι διαθέσιμος για να πάμε στην Αθήνα. Μέχρι το Σάββατο που 

είναι το Συνέδριο της ΚΕΔΕ κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατόν, από Δευτέρα όμως μπορείτε να 

συνεννοηθείτε με τους 4 βουλευτές, να επισκεφθούμε τον κ.Αποστόλου. Είμαι στην διάθεσή σας 

για να κατεβούμε μαζί, καλό όμως είναι να υπάρχουν τα ψηφίσματα ως υποβοηθητικά.  

Πρόεδρος: Άρα λοιπόν καλούμαστε να ψηφίσουμε τα ψηφίσματα… 

Μαρκούλης: Επειδή έγινε επίκληση μέχρι και του Ε.Βενιζέλου αντιλαμβάνεστε ότι για να 

υπάρξουν τομές πρέπει να υπάρχει πολιτική βούληση την οποία ο Ε.Βενιζέλος την είχε. 

Πράγματι, τα μεγάλα τσιφλίκια πήγαν στον λαό. Αυτό το σύνθημα έγινε προγραμματική θέση από 

τότε από πολλούς ηγέτες. 

Το ζήτημα είναι αν η παρούσα κυβέρνηση, η οποία πρέπει να επιλέξει τι θα κάνει, αν έχει 

την πολιτική βούληση προκειμένου να προχωρήσει σε ρήξεις. 

Δεύτερον και οι παρατάξεις, δημοτικές ή περιφερειακές θα πρέπει να δείξουν ότι έχουν 

την απαραίτητη βούληση για ρήξη με την κεντρική πολιτική γραμμή σε περίπτωση που δεν 

υιοθετηθεί από την κεντρική πολιτική γραμμή η θέση των δημοτών. 

Νομίζω λοιπόν ότι θα πρέπει η Κυβέρνηση να αποδείξει ότι είναι πράγματι αριστερή. 

Χειμώνας: Έχω αναφέρει ότι στη συνάντηση που είχαμε με τον κ.Λυκοστράτη, τα 

χωράφια καλλιεργούνται από το 1960 και την προσθήκη που έκανε ο κ.Μπέκης. 

(Αδύνατη η απομαγνητοφώνηση διότι δημοτικοί σύμβουλοι μιλούν εκτός μικροφώνου) 

Μαρκούλης: Πρόεδρε, μετά την ψηφοφορία πρέπει να αποχωρήσω, λόγω ανειλημμένων 

υποχρεώσεων.  

Πρόεδρος: Προτείνω σε όλους (επειδή πολλές φορές έχει παρατηρηθεί αρχηγοί πολιτικών 

παρατάξεων να αποχωρούν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης) στην αρχή κάθε συνεδρίασης του 

Δ.Σ. κατόπιν προτάσεων των δημοτικών συμβούλων να προτάσσονται τα θέματα που θέλουν να 

τα συζητήσουμε εκτενώς και να αφήνουμε τα υπόλοιπα θέματα για το τέλος. 

Μαρκούλης: Πρόεδρε, όπως βλέπετε είμαι από αυτούς που παρακολουθούν μέχρι τέλους 

τις διαδικασίες. Ειδικά σήμερα σας λέω ότι έχω πρόβλημα… 

Πρόεδρος: Ανεξάρτητα από αυτό επιλέξτε ποια θέματα θέλετε να συζητούμε για να μην 

χρονοτριβούμε. 

Συμφωνείτε με το σχέδιο ψηφίσματος που αφορά το αγρόκτημα της Τ.Κ. Σφηκιάς, όπως 

αυτό τροποποιείται με τις διορθώσεις και τις προσθήκες που έγιναν από τον κ.Α.Χειμώνα και τον 

δημοτικό σύμβουλο Ν.Μπέκη; 

Μέλη: Ναι.  

Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Α.Μαρκούλης, Γ.Γουλτίδης, Μ.Σουμελίδης. 

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με το σχέδιο ψηφίσματος που αφορά το δάσος της Τ.Κ. Σφηκιάς, 

όπως αυτό τροποποιείται με τις διορθώσεις και τις προσθήκες που έγιναν από τον κ.Α.Χειμώνα 

και τον δημοτικό σύμβουλο Ν.Μπέκη; 

Μέλη: Ναι. 

Μέλη: Ναι.  

Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Α.Μαρκούλης, Γ.Γουλτίδης, Μ.Σουμελίδης, 

Σ.Ασλάνογλου. 

Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 

1.- Τα σχέδια ψηφισμάτων για το αγρόκτημα και το δάσος της Τ.Κ. Σφηκιάς του αντιδημάρχου 

τουρισμού Βασιλείου Λυκοστράτη. 

2.- Την πρόταση του δημοτικού συμβούλου Ν.Μπέκη. 

3.- Την πρόταση του Α.Χειμώνα 

4.- Τα αποτελέσματα των επί μέρους ψηφοφοριών 

4.- Τις διατάξεις του άρθρου 65 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης) και του άρθρου 96 

του Ν.3463/2006. 

 

Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 

 



Α) Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος αλληλεγγύης στο αίτημα των 

κατοίκων της Τ.Κ. Σφηκιάς, για το αγρόκτημα της Τ.Κ., μετά την υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από 

την Ε.Τρακάκη, ιδιοκτήτριας μέρους του αγροκτήματος της Τ.Κ. Σφηκιάς:  

«Η Τοπική Κοινότητα Σφηκιάς βρίσκεται στο ορεινό όγκο των Πιερίων. Επί 

Τουρκοκρατίας το δασόκτημα ήταν μέρος ευρύτερου αγροδασοκτήματος – τσιφλικιού, γνωστού 

υπό το όνομα ‘’Βόσοβα’’. Το τσιφλίκι είχε έκταση 23.268 στρέμματα, σύμφωνα με την τελευταία 

αποτύπωση από την τοπογραφική υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Αργότερα το τσιφλίκι 

‘’Βόσοβα’’ πήρε τη σημερινή ονομασία του ως δασόκτημα ‘’Σφηκιάς’’. 

Μετά την απελευθέρωση, οπότε το δασόκτημα αναγνωρίστηκε ως ιδιωτικό με την υπ αρ. 

48/23-8-1935 απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, ακολούθησαν 

απαλλοτριώσεις με βάση τις υπ’ αρ. 172.592/1952 & 36.426/1952 αποφάσεις του Υπουργού 

Γεωργίας. Σύμφωνα όμως με την υπ’ αριθμ.. 85/1957 δικαστική απόφαση της Β Επιτροπής 

Απαλλοτριώσεων Βέροιας εξαιρέθηκαν της απαλλοτριώσεως 1.492,312 στρέμματα ως 

βοσκότοποι και 735 στρέμματα ως καλλιεργήσιμα, τα οποία δεν υπάγονται, κατά τον Ν. 2185/52, 

σε απαλλοτρίωση. 

Τις καλλιεργήσιμες εκτάσεις των 735 στρεμμάτων τις εκμεταλλεύονται οι κάτοικοι της 

Σφηκιάς περίπου από το 1960 έως σήμερα γεγονός που δεν αμφισβητήθηκε από κανέναν έως 

πέρυσι.  Επιπλέον τις συγκεκριμένες καλλιεργήσιμες εκτάσεις τις δηλώνουν και λαμβάνουν 

επιδοτήσεις από το 1980 έως το 2014 οι κάτοικοι που τις καλλιεργούν. 

Είναι προφανές πως αν οι κάτοικοι της Σφηκιάς δεν καλλιεργούν τις συγκεκριμένες 

εκτάσεις και δεν εισπράττουν τις αντίστοιχες επιδοτήσεις, προκύπτει πρόβλημα επιβίωσης των 

κατοίκων της περιοχής.  

Απευθυνόμαστε στην πολιτική ηγεσία των αρμόδιων υπουργείων για εξεύρεση λύσης στο 

θέμα των επιδοτήσεων, μίας και οι κάτοικοι εκμεταλλεύονται το συγκεκριμένο αγροκτήματα 

σχεδόν 50 χρόνια. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας τονίζει ότι είναι στο πλευρό των κατοίκων σ όλο τον 

αγώνα τους μέχρι τις τελικής δικαίωσης».  

Β) Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος αλληλεγγύης στο αίτημα των 

κατοίκων της Τ.Κ. Σφηκιάς, για το δάσος της Τ.Κ., μετά την υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από την 

Ε.Τρακάκη, ιδιοκτήτριας μέρους του δάσους της Τ.Κ. Σφηκιάς: 

«Στις βορειοδυτικές πλαγιές της οροσειράς των Πιερίων και προς τον ποταμό Αλιάκμονα 

εκτείνεται το δασόκτημα της Σφηκιάς. Επί Τουρκοκρατίας το δασόκτημα ήταν μέρος ευρύτερου 

αγροδασοκτήματος – τσιφλικιού, γνωστού υπό το όνομα ‘’Βόσοβα’’. 

Το τσιφλίκι είχε έκταση 23.268 στρέμματα, σύμφωνα με την τελευταία αποτύπωση από 

την τοπογραφική υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Αργότερα το τσιφλίκι ‘’Βόσοβα’’ πήρε τη 

σημερινή ονομασία του ως δασόκτημα ‘’Σφηκιάς’’. 

Μετά την απελευθέρωση, οπότε το δασόκτημα αναγνωρίστηκε ως ιδιωτικό με την υπ αρ. 

48/23-8-1935 απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου του Υπουργείου Γεωργίας, ακολούθησαν 

απαλλοτριώσεις με βάση τις υπ’ αρ. 172.592/1952 & 36.426/1952 αποφάσεις του Υπουργού 

Γεωργίας. Σύμφωνα όμως με την υπ’αριθμ.. 85/1957 δικαστική απόφαση της Β Επιτροπής 

Απαλλοτριώσεων Βέροιας εξαιρέθηκαν της απαλλοτριώσεως 3.027,125 στρέμματα, ως δάσος, το 

οποίο δεν υπόκειται, κατά τον ν. 2185/52, σε απαλλοτρίωση. 

Από την απελευθέρωση της Βέροιας, πριν από 100 περίπου χρόνια, τις εκτάσεις αυτές 

νέμεται στο σύνολο τους ή τοπική κοινότητα Σφηκιάς διανοία κυρίου. Η τοπική κοινότητα 

προχώρησε, με την παρέλευση των χρόνων, σε αξιοποίηση όλων των φυσικών πόρων του δάσους 

με αποκλειστικό σκοπό την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων της (ύδρευση, άρδευση, συλλογή 

ξερών καυσόξυλων, βοσκή ποιμνίων, δεδομένου ότι  η αποκλειστική απασχόληση των κάτοικων 

ήταν και είναι η κτηνοτροφία και η γεωργία). 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι: 

 η ύδρευση της τοπικής κοινότητας Σφηκιάς γίνεται αποκλειστικά από τις πηγές που 

βρίσκονται στην περιοχή του δασοκτήματος (πηγή Πασχάλη, Κρυόβρυση, κ.α.) 



 η τοπική κοινότητα Σφηκιάς θεωρώντας το δάσος ‘’δικό της’’ ‘έλαβε όλα εκείνα τα 

μέτρα που αποβλέπουν στην αξιοποίηση του αλλά και στην διαφύλαξη του από καταστροφές 

(πυρκαγιές, πλημμύρες κ.λ.π.) 

 το δάσος κηρύχθηκε προστατευτικό με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας  (αρ. πρωτ.923/26-11-1998), αφού έλαβε υπόψη τις αποφάσεις του 

Νομαρχιακού Συμβουλίου Ν. Ημαθίας (αρ. πρωτ. 60/98) και το πόρισμα της επιτροπής 

(21/7/1998) για τον χαρακτηρισμό του συνιδιόκτητου δάσους Σφηκιάς.  

Με βάση τα παραπάνω πιστεύουμε ακράδαντα ότι το δάσος της ‘’Σφηκιάς’’ πρέπει να 

συνεχίσει να υπάρχει ως αξία και υπεραξία για τους Σφηκιώτες κατοίκους και για τον λόγο αυτό 

οφείλει το δημόσιο να έχει την κυριότητα του προκειμένου να το παραχωρήσει στους κατοίκους.  

Θεωρούμε πως το δημόσιο θα πρέπει άμεσα να προβεί στις νόμιμες και προβλεπόμενες 

ενέργειες που ξεκίνησαν αλλά δεν ολοκληρώθηκαν για να επιτευχθούν τα παραπάνω. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας τονίζει ότι είναι στο πλευρό των κατοίκων σε όλο τον 

αγώνα τους μέχρι τις τελικής δικαίωσης».  

Β) Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί: 

1) Στον Αναπληρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Ε.Αποστόλου 

2) Στα τοπικά έντυπα και ηλεκτρονικά Μ.Μ.Ε. και στην ιστοσελίδα του Δήμου. 



Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  260 / 2015 

.............................................................................................………................................. 

 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 

συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

Τηλέμαχος Χατζηαθανασίου 

 

 

Αθανάσιος Αποστολόπουλος 

ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Α.  Λαζαρίδης  Ε. Γκόγκα  

Θ. Αγγελίνας  Χ. Κεχαΐδης  

Χ. Κούτρας     

Β. Παπαδόπουλος   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Α. Σιδηρόπουλος  Α. Κακαγιάννης  

Δ. Κουλουριώτης  Ι. Σιδηρόπουλος  

Δ. Τραπεζανλής  Η. Μπατσαράς  

Θ. Κορωνάς  Σ. Λυκοστράτης  

Σ. Διαμάντης  Ι. Καραγιάννης  

Γ. Σοφιανίδης  Ν. Αγγέλου  

Ν. Μωυσιάδης     

Π. Τσαπαρόπουλος     

Β. Λυκοστράτης     

Γ. Κάκαρης     

Μ. Παπαϊωάννου     

Ι. Χειμώνας     

Λ. Ακριβόπουλος     

Σ. Ασλάνογλου     

Γ. Ορφανίδης     

Χ. Γαϊτάνου     

Ν. Μαυροκεφαλίδης     

Α. Σιακαβάρας     

Θ. Τέτος     

Κ. Καραπαναγιωτίδης     

Ι. Κυρατλίδης     

Μ. Σουμελίδης     

Ν.  Τσιαμήτρος     

Ζ. Πατσίκας     

Α. Καγκελίδης     

Γ. Γουλτίδης     

Ι. Παπαγιάννης  

Ακριβές απόσπασμα 

Βέροια 27 - 5 -2015 

Ο Δήμαρχος 

 

 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ 

Σ. Ελευθεριάδου 

Η. Τσιφλίδης 

Ν. Μπέκης 

Π. Παπαδίνα 

Α. Μαρκούλης 
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ : Διοικητικών Υπηρεσιών  

ΤΜΗΜΑ        : Υποστήριξης Συλλογικών Οργάνων                    
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ΘΕΜΑ: Αποστολή της αριθ. 260/2015 

              απόφασης   του    Δημοτικού  

              Συμβουλίου.  

 

Περίληψη απόφ. 

Έκδοση ψηφισμάτων αλληλεγγύης στα 

αιτήματα των κατοίκων της Τ.Κ. Σφηκιάς, 

μετά την υποβολή αίτησης ΟΣΔΕ από την 

Ε.Τρακάκη, ιδιοκτήτριας μέρους του 

αγροκτήματος και του δάσους της Τ.Κ. 

Σφηκιάς. 

 

 

ΣΧΕΤ : 

 

 

 Σας κοινοποιούμε  την αριθ. 260/2015 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου  

για να λάβετε γνώση και ανάλογη εφαρμογή. 

 

 

Ο Δήμαρχος 

 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ 

 

 

Κοιν/ση 
1) Γρ. ΙΑ1/3 

2) Γρ. Δήμαρχο 

3) Δ.Ε. Μακεδονίδος (Τ.Κ. Σφηκιάς) 

 

 


